





# माणसाचे ध्येय निश्चित असेल तर तो जीवनात यशस्वी होतो - ह.भ.प.डॉ. भगवान बाबा आनंदगडकर

**तथा वृत्तसेवा जालना/प्रतिनिधी**  
स्व. बाजीराव पाटील चव्हाण बहुउद्देशीय सेवाभावी संस्थेच्या वतीने क्षेत्र आनंदगड येथे धुलीवंदनाच्या मुहूर्तावर मागील तीन वर्षांपासून त्रैमासिक मुशायरा व कवी संमेलनाचे आयोजन संस्थेचे अध्यक्ष माजी आमदार अरविंद्राव चव्हाण यांच्याकडून करण्यात येत आहे. या कार्यक्रमाचे उद्घाटन डॉ. श्री ह. भ. प. भगवान बाबा आनंदगडकर यांच्या शुभहस्ते करण्यात आले. कार्यक्रमास अध्यक्ष म्हणून सुप्रसिद्ध कवी व साहित्यिक डी. के. शेख यांची उपस्थिती होती.

प्रसंगी बोलताना डॉ. ह. भ. प. भगवान बाबा आनंदगडकर म्हणाले की, माणसाने ध्येयाकडे लक्ष द्यावे ध्येय जर निश्चित असेल तर तो जीवनात निश्चित यशस्वी होतो. कवीचे गुण, विचार आपण आत्मसात केले तर निश्चित विवेकावर आरुढ होणार असेही ते म्हणाले. संस्थेचे अध्यक्ष माजी आमदार अरविंद्राव चव्हाण यांनी सुरु केलेल्या कार्यक्रमाबद्दल उद्देशून भगवानबाबा म्हणाले की, इस जहाँ को तो हम अच्छा नहीं बना सकते ! लेकिन इन जहाँ की कुछ काँटे हम कम कर सकते हैं ! यावेळी संस्थेचे अध्यक्ष माजी आमदार अरविंद्राव चव्हाण या कार्यक्रमाचे उद्घाटन



स्व. बाजीराव पाटील चव्हाण बहुउद्देशीय सेवाभावी संस्थेच्या वतीने व. ह. भ. प. भगवान बाबा आनंदगडकर यांच्या आज्ञेप्रमाणे त्रैमासिक कवी संमेलन व मुशायरा या कार्यक्रमाचे मागील तीन वर्षांपासून आयोजन करीत आहे. या सामाजिक कार्यक्रमातून समाजातील बंधुत्व, प्रेम, ऐक्य दृढ व्हावे याच उद्देशाने या कार्यक्रमाची सुरुवात करण्यात आली असून मराठी, हिंदी व उर्दू कवी यांना

संस्थेच्या वतीने व्यासपीठ देऊन त्यांचा स्मृतीचिन्ह देऊन मानसन्मान करण्यात येतो. धुलीवंदनाच्या शुभ मुहूर्तावर रसिकांना याचा आनंद घेता यावा अशी प्रामाणिक इच्छा आहे. यावेळी उपस्थित कवींनी आपल्या विचार व कलेतून अनेक कविता सादर केल्या. कवी कमलकिशोर शर्मा, सुनील लोणकर, श्रीमती मंगला धुपे, राम गायकवाड, सुहास सदावर्ते, अशोक खेडकर, प्रभाकर शेळके, कैलास भाले, दीपक राखुंडे, पंढरीनाथ सारके, लक्ष्मीकांत दाभाडकर, छाया वाघ, मनिषा गायकवाड, शोभना भालेराव, सुहास पोतदार, जिजा

वाघ, कृष्णा कदम शिवाजी तेलंगे, कञ्जुलाल विठोरे, गणेश खरात, विनोद काळे, मुस्तकीम अर्शद, आरेफ भाई, मोलाना राही, अब्दुल फतहान, हाफिज आनिस, परवेज आलम, नईम खान, नाझीम शेख यांच्यासह अनेक कवींची उपस्थिती होती. यावेळी मराठी कवी संचालन चाफेकर गांगवे व उर्दू कवी संचालन फारुक शेख यांनी केले तर आभार प्रदर्शन नवनाथ लोखंडे यांनी केले. याप्रसंगी विजय चव्हाण, जि. म. बंकेचे कार्यकारी संचालक आशुतोष देशमुख, धैर्यशील चव्हाण, आण्णासाहेब चित्तेकर, जालना शहर कार्याध्यक्ष मिर्झा अनवर बेग, माजी नगरसेविका मणकणा डोंगे,

शहराध्यक्ष रिकल तायड, राष्ट्रवादी काँग्रेसचे बदनपूर तालुका अध्यक्ष कैलास मदन, दत्त अंभारे, सतीश दवळे, संतोष ढेंगळे, उमेश मोहिते, सतिश वाहळे, प्रभाकर घेवंदे, वैभव नालेगावकर, समाधान राठोड, कृष्णा गाडेकर, संदीप गाडेकर, पद्माकर हांडे, संतोष डुकरे, रामू पोळके, गणेश डुकरे, सिद्धेश्वर शिंदे, राहुल लष्कर, दिलीपतात्या क्षीरसागर, पुंजाराम मोहिते, विठ्ठल मोहिते, अमोल खरात, आकाश श्रीरामवार, समी भाई, संगीता नागरगोजे, बद्दी क्षिरसागर, इम्रान मणियाय यांच्यासह अनेक रसिक बांधव व पंचक्रोशीतील ग्रामस्थांची मोठ्या संख्येने उपस्थिती होती.

## संक्षिप्त

### बोरगाव ते श्रीक्षेत्र पैठण पायी दिंडी प्रस्थान

दिंडी मार्गाने ५०० वृक्षारोपण करणार - ह.भ.प.मार्तंड महाराज फदाट



**तथा वृत्तसेवा जाफ्राबाद/प्रतिनिधी**

दक्षिणकाशी म्हणून जगात ओळख असलेला पैठण येथील श्री संत एकनाथ महाराजांचा षष्ठी महोत्सवानिमित्त बोरगाव ते पैठण पायी दिंडी १२ मार्च रोजी बोरगावतु जा.जाफ्राबाद येथून शेकडो वारकरी सहभागी होत ह.भ.प.मार्तंड महाराज फदाट (बोरगावकर) यांच्या मार्गदर्शनाखाली दिंडी पैठण कडे मार्गस्थ झाली. पायी तिर्थयात्रा नामस्मरण, संतसंगती, पवित्र गोदावरी तिर्थस्नान, दरोज भजन, प्रवचन, किर्तन या सर्वोपा लाभ घेत शेवटी शांती ब्रह्मनाथ महाराज ज्यांची श्री. हरीने ३६ वर्षे प्रत्यक्ष सेवा केली, श्री.दत्तात्रय महाराज यांच्या व्दारावर व्दारपाल म्हणुन उभे असत अशा महान संतांच्या चरणी नतमस्तक होऊ या. संतांची शिकवण जिवनात उत्तरखुन आनंदाच्या अनुभूतीने कृतांत्र होता येईल. या उद्देशाने हा सोहळा आयोजित केला असून वारकरी सांप्रदायाचा प्रसार करूनशांती ब्रह्मनाथ महाराजांचे विचार जनसामान्यांपर्यंत नेण्याचा हा प्रयत्न असल्याचे ह.भ.प.मार्तंड महाराज फदाट (बोरगावकर) यांनी म्हटले ते पुढे म्हणाले की, पायी दिंडीतील भाविक दरकोस दरमजल करत बोरगाव येथुन सुरु झालेली दिंडी जानेफळ,जवखेडा आश्रम, राजूर,कंडारी, राजापूर, बालानगर मार्गे वाहेगाव याठिकाणी मुक्कामी थांबत २१ मार्च रोजी पैठण येथे दिंडीचे आगमन होईल. या दिंडीत पोलिस प्रशासनाच्या वतीने दिंडीला संरक्षण देण्यात आले आहे. दिंडीत विशेष म्हणजे सामाजिक उपक्रम हाती घेत ज्या वेळी दिंडी कुठेही विश्रांती,चहापाणी साठी थांबेल तिथे प्रत्येकी १ झाड लावून अशा दिंडी मार्गाने ५०० हून अधिक वृक्षारोपण करण्यात येणार असल्याची महिती ह.भ.प.मार्तंड महाराज यांनी दिली.प्रवासात टाळ, पताका, मृदुंग हरिनामाच्या गजरच्या समूहात शेकडो वारकरी पैठण कडे रवाना झाले आहे.दिंडी वारकऱ्यांची नाहा,जेवण ची सोय करण्यासाठी समाजातील विविध क्षेत्रातील मान्यवर व्यक्तींनी जबाबदारी उचलली आहे.

### समाज कल्याण विभागाकडून लोकशाही दिनाचे आयोजन

**तथा वृत्तसेवा जालना/प्रतिनिधी**

जनतेच्या तक्रारीचे निवारण करण्यासाठी सहायक आयुक्त स्तरावर जनता तक्रार निवारण दिन, लोकशाही दिनाच्या आयोजन करण्याबाबत आयुक्तालयाचे निर्देश आहेत. तरी समाज कल्याण कार्यालयामार्फत राबविण्यात येणाऱ्या विविध योजनांच्या अडचणी संदर्भात तसेच या कार्यालयाच्या अधिनस्त असलेल्या शासकीय वसतिगृह किंवा शासकीय निवासी शाळेमध्ये पुरविण्यात येणाऱ्या सोई-सुविधांच्या विषयी असणाऱ्या समस्या, तक्रारीचे निराकरण करण्यासाठी सोमवार दि. २४ मार्च २०२५ रोजी सकाळी ११ वाजता समाजकल्याण कार्यालय, जालना येथे लोकशाही दिनाचे आयोजन करण्यात आले आहे. तरी संबंधितांनी आपल्या तक्रारी लेखी स्वरूपात घेऊन वेळेवर उपस्थित राहावे, असे आवाहन सहायक आयुक्त, समाजकल्याण, जालना यांनी प्रसिध्दीपत्रकाद्वारे केले आहे.

### जिल्हा भ्रष्टाचार निर्मुलन समितीची बुधवारी बैठक

**तथा वृत्तसेवा जालना/प्रतिनिधी**

जिल्हाधिकारी डॉ. श्रीकृष्ण पांचाळ यांच्या अध्यक्षतेखाली जिल्हा भ्रष्टाचार निर्मुलन समितीची बैठक बुधवार दि.१९ मार्च २०२५ रोजी दुपारी ४ वाजता जिल्हाधिकारी कार्यालयात आयोजित करण्यात आली आहे. जिल्हा भ्रष्टाचार निर्मुलन समितीची बैठकीत ज्या अर्जदारांना शासकीय अधिकारी, कर्मचाऱ्यांविरुद्ध भ्रष्टाचार, गैरव्यवहार, अफरातफर आणि विलंब केल्याबाबत तक्रार द्यावयाची असेल त्यांनी संबंधित तालुका भ्रष्टाचार निर्मुलन समितीकडे सबळ पुरावे सादर करून तक्रार द्यावी, असे जिल्हा भ्रष्टाचार निर्मुलन समितीचे सदस्य सचिव तथा निवासी उपजिल्हाधिकारी गणेश महाडिक यांनी प्रसिध्दीपत्रकाद्वारे कळविले आहे.

## अंगणवाडी सेविका भरतीमध्ये मोठा भ्रष्टाचार, पुढाऱ्यांच्या दबाव तंत्रामुळे अधिकाऱ्यावर दडपण

पुढाऱ्यांच्या सांगण्यावरून भ्रष्ट अधिकारी पैसे घेऊन झाले मालामाल गोविंदपूर येथील महिलेची मुख्य कार्यकारी अधिकारी यांच्याकडे तक्रार

**तथा वृत्तसेवा अंबड/प्रतिनिधी**

अंबड महिला व बाल विकास विभागाच्या अंतर्गत झालेल्या अंगणवाडीच्या मदतनीस पदासाठी मोठा भ्रष्टाचार झाला आहे, पात्र लाभार्थ्याला सोडून इतर महिलेस मदतनीस म्हणून घेण्यात आले असल्याचा आरोप सदरील महिलेने आपल्या तक्रारीत केला आहे.खाजगी एजंटच्या माध्यमातून आर्थिक देवाणघेवाण करून व्यवहार झाला आहे. या प्रकरणाची सखोल चौकशी करावी नसता १७ मार्च २०२५ पासून अंबड पंचायत समितीसमोर अमरण उप-पेण करण्याचा इशारा गोविंदपूर (ता. अंबड) येथील कविता रमेश जाधव यांनी दिला आहे.

याबाबत दिलेल्या निवेदनात म्हटले की, एकात्मिक बालविकास सेवा योजना प्रकल्प १ व २ ग्रामीण अंबड अंतर्गत झालेल्या अंगणवाडीच्या मदतनीस

पदाच्या भरतीत मोठ्या प्रमाणात घोळ व भ्रष्टाचार झाला असल्याचा आरोप आहे. मदतनिस निवड प्रक्रियेत पारदर्शकता न ठेवल्याचा आरोप कविता रमेश जाधव यांनी केला. दरम्यान, शासनाच्या मार्गदर्शक तत्वाचे पालन न करण्यात येऊन शैक्षणिक अर्हता, गुणवत्ता, वय, रहिवाशी,बोली, भाषा आदी निकष डावलून बालविकास प्रकल्प अधिकारी व समितीतील सदस्यांनी व्यक्तिगत फायद्यासाठी पडद्याआडून खाजगी एजंटच्या माध्यमातून लाखो रुपये घेतल्याचा आरोप सदरील महिलेने केला आहे. या भरती संदर्भात हरकत घेतली आहे. त्या हरकतीवर समाधानकारक उत्तर न देता केवळ आर्थिक व्यवहारापोटी ऑर्डर देण्यात आली आहे. गुणवत्ता डावलून आमच्यावर अन्याय केला असल्याचा आरोप ही याठिकाणी करण्यात आला आहे. गोविंदपूर येथे मदतनिस पदाची एक

जागा रिक्त होती. त्यासाठी कविता रमेश जाधव यांनी गावचे रहिवासी म्हणून अर्ज दाखल केला मात्र पुढाऱ्यांच्या जवळचे कार्यकर्त्यांनी गावचे रहिवासी नसून पैशाच्या व वशिलेबाजीच्या जोरावर अंगणवाडी मदतनीस म्हणून अर्ज दाखल केला आहे. त्या संदर्भात जिल्हाधिकारी यांना पडताळणी संदर्भात अर्ज ही देण्यात आला आहे.

ज्याचा आहे वशीला त्याचे कुत्र काशीला या म्हणी प्रमाणे गोविंदपूर या महसूल अंतर्गत अंगणवाडी मदतनीस ही रिक्त जागा भरण्यासाठी काही पुढाऱ्यां व पैशाच्या वशील्यावरती गावचे रहिवासी नसुनी अर्ज दाखल केला आहे तरी ही तो अर्ज बाद झाला नाही. या प्रकरणाची सखोल चौकशी करून दोष असणाऱ्या अधिकारी यांच्यावर कडक कार्यावाही करून मला न्याय देण्यात यावा अशी मागणी सदरील महिलेने केली आहे.

## शेतकऱ्यांनी ग्रिस्टॅक ओळख क्रमांकासाठी नोंदणी करावी -जिल्हाधिकारी पांचाळ यांचे आवाहन



**तथा वृत्तसेवा जालना/प्रतिनिधी**

कृषि विभागाच्या शासन निर्णयान्वये राज्यात दि. १ डिसेंबर २०२४ रोजी पासून अग्रिस्टॅक योजना राज्यात राबविण्यात येत आहे. त्यानुसार जिल्ह्यातील सर्व शेतकऱ्यांचा माहिती संच तयार करण्यात येत असून शेतकऱ्यांना त्यांचा शेतकरी ओळख क्रमांक देण्याबाबतचे कामकाज करण्यात येत आहे. सद्यस्थितीत कॉमन सर्विस सेंटर/नागरी सुविधा सेवा केंद्रामार्फत शेतकऱ्यांची नोंदणी सुरु आहे. तरी शासनाच्या विविध योजनेचा लाभ वेळेवर मिळण्यासाठी

शेतकऱ्यांनी ग्रिस्टॅक ओळख क्रमांकासाठी नोंदणी करावी, असे आवाहन जिल्हाधिकारी डॉ.श्रीकृष्ण पांचाळ यांनी केले आहे.

अग्रिस्टॅक योजनेमध्ये शेतकऱ्यांना अद्वितीय ओळख क्रमांक मिळतो. ज्यामध्ये त्यांचे आधार क्रमांक व जमिनीचा सातबारा याची माहिती समाविष्ट असते. या योजनेमुळे शेतकऱ्यांना त्यांच्या जमिनीसंदर्भात शेतात घेतलेली हंगामी पिके, त्यांचे भौगोलिक स्थान यांची एकत्र माहिती प्राप्त होते, तसेच कृषि विषयक संसाधनाचा वापर योग्य रितीने वापर करणे, प्रधानमंत्री किसान सन्मान निधीचा लाभ, हवामान अंदाज, मृदा आरोग्य तपशील आणि योग्य पीक सहा मिळतो. तर पीक किमा योजनेचा लाभ सोपा होतो. डिजिटल पीक कर्ज मिळवणे सोपे होते, या करीता सर्व शेतकऱ्यांनी त्यांचे शेतकरी ओळख क्रमांक तयार करून घेणे आवश्यक आहे.



राज्याचे उद्योग व सार्वजनिक बांधकाम राज्यमंत्री नामदार इंद्रजीत नाईक हे श्री गीता रामायण सत्संग ज्ञान सोहळ्यानिमित्त जालना दौऱ्यावर आले असता त्यांनी जिल्हा राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टी कार्यालयास सदर भेट दिली त्यावेळी त्यांचे स्वागत करताना धैर्यशील चव्हाण, यावेळी रायुका जिन्हाध्यक्ष ज्ञानेश्वर सरकटे, संतोष ढेंगळे, विजय सोनवणे, उमेश मोहिते, समाधान राठोड, कृष्णा गाडेकर, संतोष डुकरे, संदीप गाडेकर, महादेव गाडेकर, गणेश भुतेकर, यामुळे पोळके आदी.

## वाळूची चोरटी वाहतूक करणारा हायवा ताब्यात, २ लाखांचा मुद्देमाल जप्त, पारध पोलिसांची कारवाई

**तथा वृत्तसेवा पारध/प्रतिनिधी**

भोकरदन तालुक्यातील पारध पोलीस स्टेशन हद्दीतील आन्व्यापाडा रोडवर अवैधरित्या वाळू वाहतूक करणारा हायवा पारध पोलिसांनी पकडला असून या कारवाईत हायवासह ५ ब्रास वाळू असा एकूण २० लाख २० हजार रुपयांचा मुद्देमाल जप्त करण्यात आला आहे.

अधिक माहिती अशी, की आन्वा पाडा रस्त्यावर बेकायदेशीररित्या चोरटी वाळूची वाहतूक होत असून या पारध पोलीस स्टेशनचे सहाय्यक पोलीस निरीक्षक संतोष माने यांना मिळालेल्या या गुप्त माहितीच्या आधारे पारध पोलीस स्टेशनचे पो-



लीस उपनिरीक्षक नेमाने व पो.अ सुनील जाधव यांनी आन्वापाडा जाणाऱ्या रोडवर पांढऱ्या निळ्या रंगाचा हायवा एम. एच १८ बीजी ५६५३ बेकायदेशीररित्या वाळू वाहतूक करताना पारध पोलिसांनी पकडला असून हायवा व वाळू असा २० लाख २० हजार रुपयांचा मुद्देमाल जप्त केला. यामध्ये जमीर जफर शेख (वय २५, रा. जोमाळा, ता. भोकरदन) यास ताब्यात घेत सुनील सुखदेव जाधव पोलीस अमलदार नेमणूक पारध पोलीस स्टेशन यांच्या फिर्यादीवरून गुरन ५२/२०२५ कलम ३०३ (२), भारतीय न्याय संहिता २०२३ प्रमाणे गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे.

## खा.डॉ.काळे यांच्या आक्रमक भूमिकेमुळे नद्या अतिक्रमण मुक्तीसह सीमारेषा निश्चितीसाठी बैठक

बुधवारपासून पोलीस बंदोबस्तात नदीपात्रातील अडथळे दूर करण्याची धडक कारवाई

**तथा वृत्तसेवा जालना/प्रतिनिधी**

खासदार डॉ. कल्याण काळे यांच्या आक्रमक भूमिकेमुळे प्रशासनाचे जलद हालचाल करत जालना शहरातून वाहणाऱ्या कुंडलिका व सीना नद्यांच्या अतिक्रमण मुक्तीसाठी आणि सीमारेषा निश्चित करण्यासाठी महत्त्वपूर्ण बैठक आयोजित केली असून, बुधवारी ही बैठक होईल आणि त्यानंतर नदीपात्रातील अडथळे दूर करण्याची धडक कारवाई करण्याचा निर्णय घेतला आहे.

शहरातील रामतीर्थ येथे गेल्या दोन दिवसांपासून सुरु असलेल्या उप-पेणाला सकारात्मक प्रतिसाद मिळाला असून, कुंडलिका सीना फाऊंडेशन, समस्त महाजन संस्था व विविध सामाजिक कार्यकर्त्यांच्या पाठपुराव्यामुळे नद्यांचे पुनरुज्जीवन करण्यासाठी ठोस पावले उचलण्यात येणार आहेत. खासदार डॉ. कल्याण काळे यांनी या उपोषणाला आज रविवार दि. १६ मार्च



रोजी भेट देऊन, उपोषणकर्त्यांचे म्हणणे जाणून घेतले. उपोषणकर्त्यांनी सांगितले की, जालना शहर आणि जवळपास २५ गावांच्या पाणलोटानु प्रवाहित होणाऱ्या कुंडलिका व सीना नद्या पाणलोटतील संत गाडगेबाबा घाणेवाडी तलाव, मोती तलाव, जामवाडी तलाव यासह अनेक लहानमोठे जलस्रोत पुनरुज्जीवीत व्हावेत म्हणून सातत्यपूर्ण प्रयत्न सुरु आहेत. कुंडलिका सीना फाऊंडेशन आणि मुंबई येथील समस्त महाजन संस्था यांच्यासह

विविध सामाजिक संस्था मागील काही वर्षांपासून व्यापक लोकसहभाग उभा करत काम करत आहेत. पाणलोटसह शहरी भागातील नद्यांची सीमा पुररेशा निश्चित व्हावी. यादरम्यान येणारी सर्व अतिक्रमणे काढण्यात यावी यासाठी मागील दोन दिवसांपासून रामतीर्थ येथे उपोषण सुरु आहे. शहरी भागात सीना नदीपात्रात एक रस्ता अनधिकृतपणे बनविण्यात आलेला होता. वेळोवेळी आंदोलने निदर्शने करत

विभागीय आयुक्तांसह सगळीकडेच विनवणी करणे सुरु होते. रस्ता अनधिकृत असल्याचे सांगूनही तो काढण्यासाठी प्रशासनाकडून टाळाटाळ सुरु होती. जिल्हाधिकारी महोदयांच्या हजेरात आश्वासन देऊनही प्रत्यक्ष काम होत नव्हते, असे त्यांच्या निदर्शनास आणून दिले असता, डॉ. काळे यांनी तातडीनेमहानगरपालिका आयुक्त संतोष खांडेकर यांना उपोषणस्थळी बोलावून घेतले. संबंधित अधिकारी व पोलिस प्रशासन यांच्या उपस्थितीत झालेल्या बैठकीत, सीना नदीपात्रातील अनधिकृत रस्ता हटवण्याचे तसेच नदीसीमा व पुररेशा निश्चित करण्याचे आदेश देण्यात आले. खासदार डॉ. काळे यांनी रजेवर असलेले जिल्हाधिकारी डॉ. पांचाळ यांच्याशी फोनवर थेट संवाद साधत तातडीने कारवाई करण्याचे निर्देश दिले. महानगरपालिकेने दोन्ही नद्यांवर प्रत्येकी एक याप्रमाणे दोन वरिष्ठ अधिकाऱ्यांची नियुक्ती करून नदीसीमा निश्चित

करण्याची जबाबदारी डॉ. पांचाळ यांनी सोपवली आहे. बुधवारपासून प्रत्यक्ष अतिक्रमण हटवण्याचे काम पोलिस बंदोबस्तात सुरु होईल, असे प्रशासनाचे जाहीर केले आहे. याप्रसंगी उपोषण करणारे सामाजिक कार्यकर्ते समस्त महाजन संस्थेच्या नुतन देसाई, कुंडलिका सीना फाऊंडेशन चे उदय शिंदे, धीरज शर्मा, जगदीश गौड, राजेंद्र अग्रवाल यांच्याशी डॉ. काळे यांनी प्रदीर्घ चर्चा केली. यावेळी उद्योजक घनशाम गोयल, शिवरतन मुंदडा, सुनिल रायठठा, डॉ रितेश अग्रवाल, डॉ विठ्ठल राजकर, प्रतिभा श्रीपत, डॉ संजय अंबेकर, मनोहर सररोडे, आशिष पाठक, नयन पाटील यांच्यासह मोठ्या संख्येत शहरवासीयांची उपस्थिती होती. या निर्णयामुळे नदीपात्रात अतिक्रमण करणाऱ्यांवर कठोर कारवाई होणार असून, जालना शहर व परिसरातील जलस्रोतांचे संरक्षण आणि पुनरुज्जीवनाला गती मिळणार आहे.







## अग्रतेख...

देशात सध्या लोकसभा मतदारसंघांच्या सीमांकनावरून दोन तट पडले आहेत. याबाबत सरकारी पक्षाचा एक गट असून, दुसरा गट विरोध करणाऱ्यांचा आहे. आजवर देशात चार वेळा मतदारसंघांचे सीमांकन करण्यात आलेले आहे. त्याबाबत त्यावेळी फारसे आक्षेप घेतले गेले नाहीत. मात्र यंदा सीमांकनालाच आक्षेप घेतले जाऊ लागले असून, यानिमित्ताने केंद्र सरकारच्या अधिकारानाच आव्हान दिले जात आहे. भारतीय संविधानाच्या अनुच्छेद ८२ नुसार प्रत्येक जगणनेतर सीमांकन आयोगाचे गठन केले जाते. या आयोगाची दोन मुख्य कामे असतात. पहिले काम म्हणजे लोकसभा आणि राज्य विधानसभा मतदारसंघांच्या सीमांचे पुनर्निर्धारण करणे आणि दुसरे काम म्हणजे अनुसूचित जाती आणि अनुसूचित जनजातीसाठी आरक्षित मतदारसंघांचे पुनर्निर्धारण करणे. संविधानातील कलम १७० अनुसार कोणत्याही राज्य विधानसभेत कमीत कमी ६० आणि अधिकाधिक ५०० मतदारसंघ राहू शकतात. प्रत्येक सीमांकनासाठी नजीकच्या जगणनेचा आधार घेतला जातो. गेल्या ७७ वर्षांत केवळ चार वेळा मतदारसंघांचे सीमांकन झाले. पहिला सीमांकन आयोग १९५२ मध्ये गठित करण्यात आला, ज्यासाठी आयोगाने १९५१ च्या जनगणनेचा आधार घेतला. दुसरा सीमांकन आयोग १९६३ मध्ये गठित करण्यात आला, ज्याने १९६१ च्या जनगणनेचा आधार घेतला. तिसरा सीमांकन आयोग १९७३ मध्ये गठित केला गेला. यावेळी १९७१ च्या जनगणनेचा आधार घेतला गेला. चौथा सीमांकन आयोग २००२ साली गठित केला गेला, ज्यासाठी २००१ ची जनगणना आधार मानली गेली. सीमांकनात लोकसंख्येतील बदल लक्षात घेऊन देशातील प्रादेशिक मतदारसंघांच्या सीमा निश्चित केल्या जातात. सीमांकन आयोग स्वतंत्रपणे काम करते आणि कृष्णाच्याही नियंत्रणापासून मुक्त असतो. संविधानानुसार, आयोगाचे निर्णय अंतिम असतात आणि निवडणुका अनिश्चित काळासाठी पुढे ढकलू शकणाऱ्या कायदेशीर आव्हानांपासून ते मुक्त असतात. सीमांकन आयोगाचा अहवाल लोकसभा किंवा राज्य विधानसभेत सादर झाल्यानंतर, त्या आदेशामध्ये

# सीमांकनाबाबत आवई उठविण्यात काय हशील ?

कोणतेही बदल करता येत नाहीत. संविधानाच्या कलम ८२ अंतर्गत, संसद सीमांकन कायदा मंजूर करते आणि भारताचे राष्ट्रपती हे कार्य पूर्ण करण्यासाठी सीमांकन आयोग म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या स्वतंत्र उच्च-शक्तिशाली पॅनेलची नियुक्ती करतात. येत्या काळात होऊ घातलेल्या सीमांकनाला तामिळनाडूचे मुख्यमंत्री एम.के. स्टॅलिन यांच्यासह पंजाब सरकारने विरोध दर्शविला आहे. स्टॅलिन यांनी तर त्यांच्या भूमिकेला पाठिंबा मिळावा म्हणून किमान सात मुख्यमंत्री आणि माजी मुख्यमंत्र्यांना पत्र लिहिले आहे. सीमांकन हा संघराज्यावर 'घोर हल्ला' आहे, जो लोकसंख्या नियंत्रण आणि सुशासन सुनिश्चित करणाऱ्या राज्यांना शिक्षा करतो, अशी स्टॅलिन यांची भूमिका आहे. त्यांनी याबाबत केरळचे मुख्यमंत्री पिनाराई विजयन, कर्नाटकचे मुख्यमंत्री सिद्धारामय्या, तेलंगणाचे मुख्यमंत्री रेवेंत रेड्डी, आंध्र प्रदेशचे मुख्यमंत्री एन. चंद्राबाबू नायडू, पश्चिम बंगालच्या मुख्यमंत्री ममता बॅनर्जी, पंजाबचे मुख्यमंत्री भगवंत मान आणि ओडिशाचे मुख्यमंत्री मोहन माझी यांना पत्र लिहिले आहे. उत्तर भारताच्या तुलनेत दक्षिण भारतातील राज्यांची लोकसंख्याबद्दल घटती असल्याने दक्षिणेतील मतदारसंघांच्या सीमांकनात दक्षिणेकडील राज्यांच्या वाढत्या येणाऱ्या मतदारसंघांची संख्या घटेल, अशी भीती स्टॅलिन आणि त्यांच्या सहकारी पक्षांनी घेतली आहे. तथापि, त्यांनी व्यक्त केलेल्या चिंतेमध्ये तथ्याचा अभाव आहे. त्यासाठी सीमांकनाचा संविधानकर्त्यांचा उद्देश काय होता आणि त्याचे फायदे काय आहेत, हे जाणून घ्यायला हवे.

भारतातील पहिले सीमांकन १९५२ मध्ये करण्यात आले, त्यावेळी लोकसभा आणि राज्य विधानसभांच्या जागा या प्रक्रियेद्वारे निश्चित केल्या गेल्या. पहिल्या सार्वत्रिक निवडणुकीच्या वेळी लोकसभेच्या जागांची संख्या ४८९ होती. १९७१ च्या जनगणनेच्या आधारे शेवटचे सीमांकन १९७६ मध्ये झाले, त्यानंतर जागांची संख्या ५४३ पर्यंत वाढली. येत्या काळात लोकसंख्यावाढीमुळे देशातील एकूण मतदारांची संख्या वाढून आठशेच्या जवळपास जाण्याची अपेक्षा आहे. वाढत्या लोकसंख्येच्या

आधारे वेळोवेळी मतदारसंघांच्या सीमा पुन्हा आखण्याच्या प्रक्रियेला सीमांकन म्हणतात. आपल्या लोकशाहीत लोकसंख्येचे योग्य प्रतिनिधित्व व्हावे आणि सर्वांना समान संधी मिळावी म्हणून हे केले जाते. म्हणून लोकसभा किंवा विधानसभा जागांचे क्षेत्र पुन्हा परिभाषित किंवा पुनर्निर्धारित केले जाते. मतदारसंघांच्या सीमांचे पुनर्निर्धारण का करावचे, याची कारणे आहेत. पहिला मुद्दा म्हणजे देशातील निवडणूक प्रक्रिया अधिक लोकशाहीवादी बनविण्यासाठी सीमांकन आवश्यक आहे. प्रत्येक राज्यात कालांतराने लोकसंख्येत बदल होतात, त्यामुळे वाढत्या लोकसंख्येला न जुमानता सर्वांना समान प्रतिनिधित्व मिळावे म्हणून मतदारसंघ पुन्हा निश्चित केले जातात. दुसरा मुद्दा म्हणजे वाढत्या लोकसंख्येनुसार मतदारसंघांचे योग्य विभाजन करणे हा देखील सीमांकन प्रक्रियेचा एक महत्त्वाचा भाग आहे. प्रत्येक वर्गातील नागरिकांना प्रतिनिधित्वाची समान संधी मिळावी हाही या प्रक्रियेचा महत्त्वाचा उद्देश आहे. तिसरा मुद्दा म्हणजे निवडणुकांमधील राखीव जागांचा मुद्दा प्रत्येक निवडणुकीत प्रकटित उपस्थित केला जातो. त्यामुळे जेव्हा सीमांकन केले जाते तेव्हा अनुसूचित जाती आणि अनुसूचित जनजातींचे हित लक्षात घेऊन राखीव जागा देखील निश्चित कराव्या लागतात. कोणी असा प्रश्न उपस्थित केला की जनगणना हा सीमांकनाचा आधार आहे का? तर त्याचे उत्तर हो असेच द्यावे लागेल. भारतातील सीमांकनाची संपूर्ण प्रक्रिया जनगणनेच्या आकडेवारीवर आधारित आहे. लोकसंख्या सतत बदलत असल्याने आणि नवीन सीमांकनामुळे प्रत्येक मतदारसंघाची लोकसंख्या अंदाजे समान राहण्याची खात्री होते, त्यामुळे या प्रक्रियेतून पुन्हा पुन्हा जावे लागते. जनगणनेत सरकारकडे अधिकृत आणि तपशीलवार डेटा उपलब्ध होतो, जो अचूक सीमांकनासाठी आवश्यक असतो. संविधानात अशी तरतूद आहे की प्रत्येक सीमांकनासाठी, जनगणनेनंतर नवीन डेटा वापरला जाईल. भारतातील सीमांकनाची ही परंपरा १९५१ च्या पहिल्या जनगणनेपासून सुरू झाली, जेव्हा संविधानानुसार पहिल्यांदाच सीमांकन आयोगाची स्थापना करण्यात आली.

लोकसभा आणि विधानसभेत लोकसंख्येच्या आधारावर संतुलित प्रतिनिधित्व सुनिश्चित करणे हा सीमांकनाचा मुख्य उद्देश आहे. स्वातंत्र्यापासून भारतात ही प्रक्रिया सुरू आहे. भारतातील सीमांकन परंपरेचा पाया संविधान समने घातला. १९५० मध्ये जेव्हा भारत प्रजासत्ताक बनला, तेव्हा संविधान निर्मात्यांनी लोकसंख्येनुसार लोकसभा आणि विधानसभेच्या जागा निश्चित करण्याचा निर्णय घेतला. संविधानाच्या कलम ८२ आणि कलम १७० मध्ये ते समाविष्ट करण्यात आले. यासाठी, सीमांकन आयोग नावाची एक विशेष संस्था स्थापन करण्याची तरतूद देखील करण्यात आली.

मतदारसंघांच्या सीमांकनामध्ये अनेक अडचणी येतात. विविध मुद्दे उपस्थित करून आयोगाच्या कामकाजात अडथळे आणले जातात. मतदारसंघांचे सीमांकन विविध राजकीय पक्षांच्या विरोधतः सत्ताधारी पक्षाच्या फायद्यासाठी केले जाते, असा आरोप होतो. यामुळे काही मतदारसंघ खूब मोठे किंवा छोटे बनवले जातात. हे प्रामुख्याने पक्षांचे राजकीय हितांसाठी केले जाते या गैरसमजामुळे या प्रक्रियेला विरोध होतो. काही भागांमध्ये सीमांकन करताना धर्माचा प्राधान्याचा विचार केला जातो, असा समज करून देण्यात विरोधक यशस्वी ठरतात आणि त्यामुळे समाजात असंतोष निर्माण होतो. आठवशी सीमांकने कोरिसच्या राजवटीत झालेली आहेत. सीमांकन ही एक नियोजित आणि संवैधानिक प्रक्रिया आहे. यामुळे मतदारसंघांच्या असंतुलनामुळे काही राज्यांना दिलेले प्रतिनिधित्व वाढवण्यास किंवा कमी होण्यास मदत होईल. विशेष म्हणजे ही प्रक्रिया भारतीय संविधानाच्या अंतर्गत, स्वतंत्र आयोगाच्या शिफारशीनुसार पारदर्शकपणे केली जाणार असल्याने त्याबाबत किंतु-पंतु बाळगण्यात हशील नाही. ■

## दिल्ली दिनांक

रवींद्र दाणी

चीने अचानक आपल्या संरक्षण खर्चात प्रचंड वाढ करीत भारतासाठी नवी डोकेदुखी तयार केली. भारत-चीन सीमेवरील स्थिती व दक्षिण चीन महासागरातील स्थिती या दोन पट्टेकडे लक्ष देत चीनने हा खोडसाळ निर्णय घेतला आहे.

चीनच्या डोक्यात आणि मनात लडाख सीमेवरील स्थिती आणि तैवान आपल्या ताब्यात घेण्याची त्याची सुप्त महत्त्वाकांक्षा या दोन बाबी असल्याचे त्याच्या या निर्णयावरून दिसून येते.

मागील आठवड्यात चिनी पंतप्रधानांनी देशाच्या संरक्षण खर्चात वाढ करीत तो २३२ बिलियन डॉलर एवढा करण्याची घोषणा केली. शांततेचे रक्षण करण्यासाठी ताकदीची आवश्यकता असते' असे विधान चिनी पंतप्रधानांनी यावेळी केले. चीनने संरक्षण खर्चात केलेली ही वाढ मागील वर्षाच्या तुलनेत ७.२ टक्के अधिक आहे. नवी शस्त्रास्त्रे विकसित करणे, सीमेवरील सैनिकी व्यवस्था बळकट करणे, सैनिकांचे प्रशिक्षण, टेहळणी करणे यासाठी ही रक्कम खर्च केली जाणार आहे. चीनच्या अखंडतेला धोका निर्माण होत असल्याने हा निर्णय घेण्यात आल्याचे चीनकडून वारंवार सांगण्यात आले आहे. चीनने संरक्षण खर्चात वाढ करण्यासाठी वेगवेगळी कारणे सांगितली असली तरी त्याचा मुख्य रोख भारत व तैवानकडे आहे ही बाब स्पष्ट झाली आहे.

**अमेरिका पहिल्या क्रमांकावर** : संरक्षणखर्च करणाऱ्या अमेरिका पहिल्या क्रमांकावर असून, या देशाने चातू आर्थिक वर्षात ८९० बिलियन डॉलर एवढा खर्च करण्याचे ठरविले आहे. म्हणजे चीनच्या चौपट रकम अमेरिका आपल्या संरक्षणखर्चावर खर्च करणार आहे. यातही अमेरिकेने आपल्या नौदलावर सर्वाधिक खर्च करण्याचा निर्णय घेतला आहे. अमेरिकेच्या विमानवाहक युद्धनौकांची लष्करी ताकद काही देशांच्या लष्करापेक्षा अधिक आहे. एक विमानवाहू युद्धनौका हे एक स्वतंत्र लष्करच असते आणि ते उगात कुठेही पाठविते येत असल्याने अमेरिकेने आपले नौदल बळकट करण्याचा निर्णय अनेक वर्षांपूर्वी घेतला आणि त्यासाठी सार्वत्रिक रकमेची तरतूद केली जाते. त्यापाठोपाठ हवाई दलासाठी तरतूद करण्यात येते आणि सर्वात कमी लष्करासाठी तरतूद करण्यात येते.

**चीन आणि भारत** : चीन आणि भारत हे दोन देश मात्र आपल्या पापदळावर अधिक रकम खर्च करीत असतात. कारण चीन व भारताला

## चीनच्या खर्चाने भारताला आव्हान!

आपल्या सीमेवर शत्रूचा मुलाबला करावा लागत आहे. चीन-रशिया यांच्या सीमेवर अनेकदा चकमकी होत आल्या आहेत. दोन्ही देशांची सीमा फार मोठी आहे. शिवाय चीनला भारतावरील वचक ठेवावा वाटतो. म्हणून चीनने पापदळ बळकट करण्यावर भर द्यावा आहे. आणि भारताला तर पाकिस्तान नावाचा जणू शाप लाभला आहे. त्याच चीन व आता बांगलादेश यांचीही भर पडली आहे. स्वाभाविकच भारतालाही पापदळावर मोठी रकम खर्च करावी लागते.

**भारताचा खर्च** : भारताने यावर्षाच्या आपल्या अर्थसंकल्पात संरक्षणसाठी ६.८१ लाख कोटी एवढी तरतूद केली आहे. यापैकी १.८० लाख कोटी नवी, अत्याधुनिक शस्त्रास्त्रे खरेदी करण्यावर खर्च होणार आहेत. यातील ७५ टक्के राशी देशांतर्गत शस्त्रखरेदीवर खर्च केले जातील तर २५ टक्के राशी शस्त्र आयातीवर खर्च केले जातील. भारत हा जागातील दुसऱ्या क्रमांकाचा शस्त्रास्त्रे आयात करणारा देश आहे हे येथे उल्लेखनीय.

भारताला आपल्या लष्करी कर्मचाऱ्यांचे वेतन, निवृत्तितेज, दरमहा त्यांना दिला जाणारा शिधा यावर मोठी रकम खर्च करावी लागते. यासाठी ३ लाख ११ हजार कोटीची तरतूद करण्यात आली असून, ती मागील वर्षाच्या तुलनेत १०.२४ टक्के जादा आहे. या रकमेपैकी १ लाख १४ हजार कोटी रुपये शिधा खरेदी, इंधन खरेदी यावर खर्च होणार आहेत. संरक्षण दलांत्यतिरिक्त भारतीय तटरक्षक दळ व सीमा सडक संघटन यांच्यासाठीही मोठी तरतूद अर्थसंकल्पात करण्यात आली आहे. देशाचा सागरी किनारा सुरक्षित करणाऱ्या तटरक्षक दळासाठी १६७६ कोटी रुपयांची तरतूद करण्यात आली आहे तर सीमा भागातील रस्त्यांचे जाळे बळकट करण्यासाठी ७१४६ कोटी रुपयांची तरतूद करण्यात आली आहे. ही राशी मागील वर्षाच्या तुलनेत १.७४ टक्के जादा आहे.

**चीनचे उत्तर** : भारताने अर्थसंकल्पात संरक्षणसाठी केलेली तरतूद पाहिल्यानंतर चीनने आपल्या संरक्षण खर्चात मोठी वाढ करण्याचा निर्णय घेतला असल्याचे मानले जाते. अन्याया आपली अविध्वंस्यता कमजोर झाली असताना चीनकडून संरक्षणखर्चावर एवढा मोठा खर्च केला जाईल असे अपेक्षित नव्हते.

**नाटोही आघाडीवर** : चीन, भारत या देशांनी आपापल्या संरक्षण खर्चात वाढ करण्याचा निर्णय घेतला असतानाच, नाटो देशांनीही आपल्या संरक्षण खर्चात मोठी वाढ करण्याचा निर्णय घेतला आहे. अमेरिकेने युकेनचा शस्त्रपुरवठा थांबविण्याचा निर्णय घेतल्यानंतर ब्रिटनने आपल्या संरक्षण खर्चात प्रचंड वाढ करण्याचा निर्णय घेतला आहे. ब्रिटनच्या पंतप्रधानांनी आपल्या

देशाच्या संसदेत या निर्णयाची घोषणा केली असून, ब्रिटन पाठोपाठ युरोपातील काही देशांनी आपल्या संरक्षण खर्चात वाढ करण्याचा संकेत दिला आहे. दरम्यान, अमेरिकेने युकेनचा शस्त्रपुरवठा पुन्हा सुरू करण्याचा निर्णय घेतला असला तरी राष्ट्रपती ट्रम्प नाटो देशांसाठी बेभरपशाचे ठरले असल्याने नाटो देश आपल्या संरक्षण खर्चात वाढ करण्याचा निर्णय बदलणार नाही असे मानले जाते.

**नाटोची वाढ** : २०१४ मध्ये नाटो संघटनेतील देश आपल्या संरक्षणखर्च पकून २५० बिलियन डॉलर एवढी रकम खर्च करीत होते. २०१४ मध्ये रशियाने क्रिमीया या युकेन लागतच्या भागावर कब्जा केला. त्यानंतर नाटो देशांनी आपल्या संरक्षण खर्चात वाढ करणे सुरू केले आणि २०२४ मध्ये नाटो देशांनी आपल्या संरक्षणखर्चावर ४३० बिलियन डॉलर एवढा मोठा खर्च केला.

**स्पर्धा रशियाशी** : २०२२ मध्ये युकेनशी युद्ध सुरू केल्यापासून रशियाने आपल्या संरक्षण खर्चात दरवर्षी वाढ करणे सुरू केले आहे. आता तर रशियाने आपल्या संरक्षण खर्चात मागील वर्षाच्या तुलनेत ४० टक्के एवढी वाढ केली आहे. रशियाचा संरक्षणखर्चात खर्च १५० बिलियन डॉलर एवढा आहे. मात्र, रशिया-युकेन यांच्या कृष्यशक्तीची तुलना करता तो ४६० बिलियन डॉलर एवढा होतो. म्हणजे रशिया नाटो देशांच्या एकूण खर्चापेक्षा जादा खर्च आपल्या संरक्षणखर्चावर करीत आहे.

**शस्त्रस्पर्धा जोरात** : अमेरिका, चीन व रशिया हे तीन देश जागातील आपल्या संरक्षणखर्चावर सर्वाधिक खर्च करणारे देश मानले जातात. वास्तविक या देशांना अन्य देशांपासून धोका नाही. उलट या देशांपासून इतर देशांना धोका आहे. अमेरिकेमुळे कॅनडा, डेन्मार्क, मेक्सिको, पनामा हे देश चिंतेत आहेत, चीनमुळे भारत, तैवान, फिलिपाईन्स, जपान या देशांना धोका जाणवत आहे तर रशियामुळे सारा युरोप चिंताग्रस्त आहे. अमेरिका, रशिया, चीन यांनी अचानक वाढविलेल्या संरक्षण खर्चात भारतासह अनेक देशांना आपल्या जनकल्याणाच्या योजनांना काही प्रमाणात तरी कात्री लावावी लागली आहे आणि तो निधी संरक्षणाकडे वळवावा लागला आहे.

**नवी शाल** : अमेरिकेने आपल्या संरक्षण खर्चात वाढ केली असताना, भारताने आपल्याकडून मोठ्या प्रमाणावर शस्त्रखरेदी करावी अशी मागणीच केली आहे. आजवर अशा बाबी गोपनीय पध्दतीने केल्या जात होत्या. ट्रम्प प्रशासन मात्र सारे काही उघडपणे करीत आहे. अमेरिकेच्या या मागणीवर भारताने अद्याप कोणतीही प्रतिक्रिया दिलेली नाही. ■

## कानोसा

आमोल पुसदकर

काल्पनाने ज्यावेळेस मधुमेर हल्ला केला त्यावेळेस भगवान श्रीकृष्णांनी विचार केला की केवळ मला पकडण्यासाठी मधुमेर हे हल्ले होत आहेत यामुळे प्रजेला बराच त्रास आहे. त्यामुळे मीच काहीतरी केले पाहिजे. याच्या बद्दल्या मोठ्या सैन्याशी लढा देण्याच्या कालपयननाला त्याच्या सैन्यापासून दूर नेते पाहिजे व त्यानंतर त्याला मारते पाहिजे असा विचार भगवान श्रीकृष्णांनी केला. असा विचार करून भगवान श्रीकृष्ण रणांगणातून पळू लागले. त्यांना पळताना पाहून कालपयन त्यांच्या मागे मागे धावू लागला. ज्या ठिकाणी भगवान मुचकुंद ऋषी झोपलेले होते त्या गुहेमध्ये भगवान श्रीकृष्ण शिरले. त्यांनी आपले उत्तरीय वस्त्र मुचकुंद ऋषींच्या अंगावर टाकले व स्वतः तेथेच लपून बसले. त्यावेळेस कालपयन तेथे आला त्याला असे वाटले की श्रीकृष्ण वस्त्र पांघरून झोपलेला आहे. त्यामुळे त्याने झोपलेल्या मुचकुंद ऋषींना जागे केले. मुचकुंद ऋषींना असे वरदान होते की जो कोणी तुम्हाला झोपेतून जागे करेल त्याच्यावर दृष्टी पडल्यावर तो भस्म होईल. झालेही तसेच कालपयन भस्म झाला व लढाई न करता सुद्धा भगवान श्रीकृष्णांचा विषय झाला.

गनिमाच्या म्हणजे शत्रूच्या मनातील हेतू, ओळखून त्याप्रमाणे आपली नीती ठरविते यालाच गनिमी कावा असे म्हणतात. छत्रपती शिवाजी महाराजांच्या जीवनामध्ये त्यांनी जी युद्धनीती वापरली आहे ती गनिमी कावा म्हणून प्रसिद्ध झालेली आहे. ज्या नीतीमध्ये कमी संख्येच्या सैन्याने मोठ्या सैन्यासोबत लढाई मांडून एक तर त्यांचा पूर्ण पराभव करणे किंवा त्यांना हानी पोहोचवून पळ काढणे या गोष्टी अंतर्भूत आहेत. याचाच उपयोग करून छत्रपती शिवाजी महाराजांनी वेगवेगळ्या बादाशाहांसोबत लढाई मांडली व त्यांना जेरूस आणले. ही काही कोणत्या पुस्तकात लिहिलेली नीती नव्हती तर छत्रपती शिवाजी महाराजांनी स्वतः या नीतीचा अवलंब करून तिला यशस्वी बनविली व त्यांच्या नावाने ती ओळखली जाऊ लागली.

शिवाजी महाराजांचे स्वराज्य म्हणजे त्या वेळेचे एक दोन जिल्हे होते. एवढ्या छोट्या भूभागामध्ये असलेले हे स्वराज्य वेगवेगळ्या बादाशाहांकडून वेदले

## शिवाजी महाराजांची युद्धनीती

गेलेले होते. यामध्ये बिजापुरचा आदिलशाहा, कर्नाटकच्या बिदरचा बेरीदशाहा, गोवळकोंडाचा कुतुबशाहा, अहमदाबादचा निजामशाहा, अचलपुरचा इमादशाहा व दिल्लीचा औरंगजेब बादशाह तर होताच. याच औरंगजेब बादशाहाने छत्रपती शिवाजी महाराजांचा आपल्याच किल्ल्यामध्ये कैद करून ठेवले होते. इतके मोठे बादशाहा व त्यांची लाखांची फौज असे असताना सुद्धा शिवाजी महाराजांनी आपल्या छोट्याशा सैन्याच्या भरोशावर या बादाशाहांचा बीमोड कसा केला असेल, त्याच्याशी टक्कर कशी घेतली असेल हे खूपच आश्चर्याची गोष्ट आहे.

शिवाजी महाराजांचा गनिमी कावा म्हणजे शत्रूला मारा, कापा व प्रसंग पडल्यास पळा अशा पध्दतीचा होता. पळा का बरे, तर बादशाहाच्या हजरोच्या फौजेसोबत कोण लढा देईन? तरीपण महासागरासारख्या पसरलेल्या मुखाच्या सैन्यावर मूठभर हल्ले करायचे आणि त्यांच्या छावणीची नासधूस करून, जाळपोळ करून मिळेल त्याला, जमेल तेवढ्यांना मारून पसार व्हायचे. शिवाजी महाराजांच्या राज्यामध्ये खूप मोठा सपाट प्रदेश नव्हता तर सह्याद्री पर्वत होता. जंगल होते, दऱ्याळ्यांचा होता. त्या पर्वतावर किड्डे बनलेले होते. अशाच किल्ल्यांना छत्रपती शिवाजी महाराजांनी जिंकून घेतले. त्यांची डगडुची केली व त्यांना लढण्यायोग्य बनविले. शिवाजी महाराजांना हे माहीत होते की आमचे किड्डे जर लढत राहिले तर वर्षानुवर्षे चालले जातील परंतु बादाशाहा आमहाला जिंकू शकणार नाही. समाप्त करू शकणार नाही. आमचा एकच किड्डा फक्त एक वर्षे जरी लढू शकता तरी सुद्धा आमचे सर्व किड्डे जिंकण्याला बादशाहाला खूप वर्षे लागतील. त्याचे सर्व आयुष्य यातच जाईल. किती मोठा आणि खोल विचार आहे छत्रपती शिवाजी महाराजांचा!

असे म्हणतात की गनिमी कावा छत्रपती शिवाजी महाराजांचा या सह्याद्री पर्वतांचे शिकविला होता. शत्रूवर अचानक हल्ला चढविले, जाळपोळ करणे, नासधूस करणे त्याच्या सैन्याची मारकट करणे, त्याची हिंमत खची करणे,

शत्रूचा जोर वाढत आहे असे लक्षात आल्यास पळ काढणे हाच गनिमी कावा होता. जेव्हा शिवाजी महाराज केवळ अठरा वर्षाचे होते व त्यांच्याजवळ फार फार तर फौज केवळ हजार बाराशेची होती त्यावेळेस आदिलशाहाने शिवाजी महाराजांचे हे छोडसे स्वराज्य संपविण्यासाठी आदिलशाहीचा मातब्बर सरदार फतेखान याला स्वराज्यावर चालू करून पाठविले. भरीस भर म्हणून आदिलशाहाने छत्रपती शिवाजी महाराजांचे वडील शहाजीराजे मराठे यांना सुद्धा कैद केले. म्हणजे इकडे वडील कैदेत सापडलेले व तिकडे स्वराज्यावर मोठी फौज घेऊन फतेखान चालून आलेला अशा संकटाला तो काळ होता. अशा परिस्थितीत स्वराज्य संपले नसते तरच नवल होते. परंतु हिंमत हरिते तो शिवबा कसला.

मराठ्यांची सेना बेल्सरच्या मार्गावर होती. जसे बेल्सर जवळ आले तसे त्यांनी आपल्या घोड्यांची गती कमी केली. इकडे म्हणून कुठलाही आवाज न करता ते फतेखानाच्या छावणीकडे सरकत होते. काही अंतर समोर गेल्यावर फतेखानाची छावणी त्यांना दिसू लागली. तेथून हळूहळू सर्वच लोक मागू लागले. त्यांनी पाहता पाहता फतेखानाच्या छावणीला केरून घेतले व त्यानंतर संकेत मिळतात फक्त गर्जना उठली 'हर हर महादेव' आणि त्यानंतर मोठी फौज निद्रिस्त आणि बेवसाध असलेल्या फतेखानाच्या फौजेवर तुटून पडली. अनेकांना आपले शस्त्र घ्यायला सुद्धा वेळ मिळाला नाही. शत्रूची लांडगेतोड सुरू होती. शत्रूसैन्य कापत जाऊ लागले. तेवढ्यात फतेखान उभा राहिला. त्याने ओरडून त्याच्या सैन्याला वेतविण्याचा प्रयत्न केला. तोपर्यंत काही सैनिक तलवारी घेऊन लढायला आले. परंतु मराठ्यांच्या वेगासमोर त्यांचा निभाव लागला नाही. तरीही फतेखानाचे सैन्य मोठे होते. त्यामुळे फतेखान उभा होता तेथे हळूहळू सैन्य जमा होऊ लागले. तोपर्यंत मराठ्यांनी माघार घ्यायला सुरुवात केली होती. लढता लढता ते माघार घेत होते. पाहता पाहता मराठे ज्या मार्गाने आले त्या मार्गाने ते परत निघाले. छोट्याशा सैन्याने फतेखानाची छावणी पार विस्कटून टाकली होती. शिवाजी महाराजांचे जीवन हा संपूर्ण विषाकारिता एक अभ्यासाचा मार्गदर्शनाचा विषय आहे. ■

१५५२३३५८१३ (लेखक प्रसिद्ध वक्ते, सामाजिक व राजकीय विचारक आहेत.)

## गरज आहे प्रत्येक महिलेने जिजाऊ बनण्याची..!

आज कुठल्याही क्षेत्रात महिला पुरुषांच्या खांद्याला खांदी लावून आघाडीवर आहेत. त्या फक्त घरच सांभाळत नाही, तर त्यांचे कार्यालयीन काम देखील तेवढ्याच चोख करतात. मुलांचा सांभाळ असू दे, त्यांचा अभ्यास असू दे, की इतर सगळ्या संसाराच्या गोष्टी सांभाळणे, तिला सहजरीत्या जमते आहे. वेळप्रसंगी आलेल्या संकटांवरसुद्धा मात करण्याची, तिच्यातील दुरात्मकी जगूत होण्याची आवश्यकता आहे. महिलांचा आदर्श जिजाऊमता, राणी लक्ष्मीबाई, राणी पद्मावती इत्यादी कर्तुत्ववान शूर स्त्रिया असण्याला हव्या. जेणेकरून प्रत्येक घरात छत्रपती शिवाजी महाराज, छत्रपती संभाजी महाराज, राणी लक्ष्मीबाईसारखे पुत्र किंवा पुत्री जन्माला यावेत. परंतु असे लक्षात येते की पाश्चात्यांचे अंधानुकरण करता करता काही भारतीय स्त्रिया आपली संस्कृती विसरत आहेत. आदि पार्वण मुलीसुद्धा किंवा त्यांची मुलेसुद्धा संस्कृती जोपासत नाहीत. कुठल्याही आईने मुलीला

तयारी तिची करून घ्यायला हवी. त्यासाठी लाठी-काठी, कराटे, दंड, साखळी यासारखी उपकरणे वापरण्याची कला मुलींमध्ये येणे जरूरी आहे. त्यांचा लढ-जिहादला बळी पडणार नाही, कोणी आपल्याला त्यांच्या फायदाकरिता वापरत नाही ना? याचे सामान्यज्ञान देखील मुलींना आईने देणे अपेक्षित आहे. सक्षम भारत बनवायला महिलांचे खूप मोठे योगदान असणार आहे. मृगजळासारखे पैसा, प्रसिद्धी, सत्ता, अहंकार या क्षणभंगुर गोष्टींच्या मागे न लागता एक आई म्हणून, एक मुलगी म्हणून किंवा इतर कुठल्याही नात्याचा देशाविषयी माझे जे कर्तव्य आहे ते मी पार पाडत आहे ना, याचा वेळोवेळी अभ्यास देखील महिलांचा होत असेल तर तर भारताला विश्वविजेता होण्यापासून कोणीही थांबवू शकणार नाही.

## वाचक पत्रे

### शिवाजी महाराज जयंती तिथीप्रमाणे करणार ना ?

आता रामनवमी येईल. ती तिथीप्रमाणे चैत्र शुद्ध नवमीलाच करणार ना? हिंदू नववर्ष गुढीपाडवा सुद्धा चैत्र शुद्ध प्रतिपदेला गुढ्या उभाकरून साजरे करणार ना? गणेश उत्सव, जन्माष्टमी, हनुमानजन्म, दत्तजयंती, दसरा, दिवाळी, होळी, रांपंचमी देखील तिथीप्रमाणेच करता ना? बुद्ध पौर्णिमा, महावीर जयंती, गुरुनानक जयंती, तुकाराम बीज, दारसनवी तिथीप्रमाणेच करता ना? संभाजी महाराज बलिदान दिन फाल्गुन अमावस्येलाच आठवतो ना? माा छत्रपती शिवाजी महाराज, हिंदवी स्वराज्याचे जनक, या हिंदुत्वाची मुख्य ओळख असलेल्या महापुरुषांची जयंती व तिथीप्रमाणे अंलं वा ग्रेगोरियन कॅलेंडरने साजरी करणे योग्य आहे का? आता १४४ वर्षांची कॅलेंडर बदलण्याची गरज आहे का? तसेच

हे घर मुद्रक व प्रकाशक कुलभूषणराम रामकृष्ण तारे यांनी सोलापूर तरुण भारत मीडिया लिमिटेड करिता, सोलापूर तरुण भारत कार्यालय प्लॉट नं ए -३२,छत्रपती संभाजीनगर इंडस्ट्रियल को ऑफ सोसायटी रेल्वे स्टेशन रोड छत्रपती संभाजी नगर ४३१००५ (महाराष्ट्र) येथे छापून दैनिक सोलापूर तरुण भारत कार्यालय,छत्रपती संभाजीनगर येथे प्रकाशित करून छत्रपती संभाजीनगर, जालना,परभणी,नांदेड, हिंगोली ,बीड येथील सोलापूर तरुण भारतच्या विभागीय कार्यालयातून वितरित केले.

प्रबंध संपादक :विवेक घळसासी. मुख्य समूह संपादक : दिलीप यशवंत पेंटे. मुख्य संपादक: प्रशांत वसंतराव माने, दूरध्वनी -८८८८८७२९८

stbaurangabad@gmail.com. www.dainiktarunbharat.com, epaper.dainiktarunbharat.com

### रवी वाघमारे/नागपूर

**नागपुरात बेवारस कुत्र्यांचा हैदोस**  
शुक्रवार, ७ मार्चच्या तरुण भारतात दीनंदयालनगरात कुत्र्यांचा हैदोस अशी बातमी वाचली. दुचाकीवरून जाणाऱ्या

असता वैद्यकीय उपचार फार त्रासदायक व कठीणच असतात आणि उपचार बरोबर झाले नाही तर कुत्रा चावलेल्या व्यक्तीचा मृत्यूही होऊ शकतो. बेवारस कुत्र्यांचा हा त्रास केवळ दीनंदयालनगरात नसून नागपुरात सर्वच भागात आहे. बेवारस कुत्र्यांचा त्वरित बंदोबस्त मनापाकडून अपेक्षित आहे. परदेशात असे बेवारस कुत्रे दिसत नाहीत. तिथे एखाद्या कुत्र्याने कोणत्याही नागरिकाला चावा घेतला, तर त्या कुत्र्याच्या मालकाला कोर्टाद्वार मोठ्या प्रमाणात नुकसान भरपाई द्यावी लागते. सबब प्रत्येक कुत्र्याच्या गळ्यात पट्टा असणे व कुत्रा पाळण्यासाठी मनाचा परवाना असणे अनिवार्य असावे. अशाप्रकारे नागपुरात एकही बेवारस कुत्रा दिसणार नाही, हे मनापाकडून अपेक्षित आहे.

**शशिकांत दलाल/१८२२३६५९१०**

●●●●  
वाचक पत्रे पाठविण्यासाठी ईमेल अड्रेस tbedi2016@gmail.com तसेच कुठलाही लेख पाठवायचा असल्यास १८५०७५३२८२९

येथे छापून दैनिक सोलापूर तरुण भारत

RNI Reg.No 46878/87  
(पी. आर. बी. कायदानुसार जबाबदारी)



# जीवनात पुढे जाण्यासाठी दृष्टी असली पाहिजे -जल संधारण अधिकारी मानसी जोशी

वडिलांचे छत्र हरवलेल्या मानसीने घेतली झेप, पेशवा प्रतिष्ठानच्या वतीने गुणी कर्तृत्वाचा गौरव

तथा वृत्तसेवा

अंबाजोगाई दि.१५ मार्च

गुणगौरव हा प्रेरणा व ऊर्जा देण्यासाठी असतो. शैक्षणिक गुणवत्तेतूनच जीवनाचा विकास होतो. सर्वांगीण विकास साधून जीवनात पुढे जाण्यासाठी दृष्टी असावी लागते असे मत धाराशिव येथील जलसंधारण विभागातील अधिकारी मानसी जोशी यांनी व्यक्त केले.

जलसंधारण विभागात वर्ग दोन अधिकारीपदी मानसी जोशी यांची निवड झाल्याबद्दल येथील पेशवा प्रतिष्ठानच्या वतीने मानसी जोशी यांचा गौरव करण्यात आला. त्यावेळी सत्काराला उत्तर देताना त्या बोलत होत्या. आपल्या मार्गदर्शनपत्र ममोगतात त्यांनी सांगितले की पालकांनी पाल्यासोबत गुणवत्ते संबंधी चर्चा केली पाहिजे आणि विद्यार्थ्यांनी देखील जिद्द, चिकाटीने शिक्षण घेतल्यास घवघवती यश प्राप्त होते. समाजाच्या चांगुलपणासाठी योगदान देणाऱ्या कार्य

कर्तृत्वाचा गौरव करण्यासाठी पेशवा प्रतिष्ठान सारख्या संस्था आहेतच ही काळ्या दगडावरील पांढरी रेष आहे. कठोर परिश्रम विनम्रता आणि मोबाईल पासून दूर राहणे ह्या गोष्टी घेतल्यात यश आपल्या जवळच आहे असे सांगून त्यांनी सांगितले की, महाराष्ट्राच्या शिक्षण क्षेत्रात अग्र सर असलेल्या अंबाजोगाईच्या योगेश्वरी शिक्षण संस्थेत आपले विद्यार्थ्यांनी, महाविद्यालयीन शिक्षण पूर्ण झाले त्याबरोबरच अभियांत्रिकीचे शिक्षण पूर्ण झाल्यानंतर राज्य शासनाच्या सरळ सेवेच्या भरतीप्रमाणे मराठवाड्यातच धाराशिव येथे जलसंधारण अधिकारी वर्ग दोन पदी आपली निवड झाली आणि मी माझी आई श्रीमती सुरेखा जोशी हिचे स्वप्न पूर्ण केले. आपण लोकसेवा आयोगाची परीक्षा दिली असल्याचे मानसी जोशी यांनी सांगितले.

यावेळी पेशवा प्रतिष्ठानच्या वतीने मान्यवरांच्या उपस्थितीत मानसी जोशी यांचा गौरव करण्यात आला.



या प्रसंगी प्रतीक्षा जोशी, रोहिणी जड, कल्याणी कुलकर्णी, अनिता औटी, वर्षा मिरो, प्रणिता पोखरीकर, प्रणिता सेलमोकर, सुरेखा जोशी, उज्वला गोस्वामी अविनाश जोशी, रमेश कुलकर्णी, पत्रकार प्रशांत बर्दाभूकर, राहुल

देशपांडे, डॉ. महेश अकोलकर, पदमाकर सेलमोकर, दुर्गादास दामोशन, डॉ. प्रविण जोशी, विनायक गोस्वामी, संकेत तोरेंबकर, किरण गोस्वामी, केदार दामोशन, शिशिर हिरळकर, सराफ आदी उपस्थित होते.

# बीड जिल्ह्यात सुराज्ज विमानतळ उभारणार

उपमुख्यमंत्री अजित दादा पवार यांची विधिमंडळात घोषणा

तथा वृत्तसेवा

बीड दि. १७ मार्च

बीड जिल्ह्यात विमानतळ उभारून जिल्हाच्या विकासाला गती देण्याची मागणी विविध लोकप्रतिनिधींनी केली असून याबाबतचा प्रस्ताव बीड जिल्हा प्रशासनाने संबंधित यंत्रणांना सादर केलेला आहे. बीड जिल्ह्यात सुराज्ज असे विमानतळ उभारण्याचा निर्णय शासनाने घेतला असून, या कामाला आता गती देण्यात येणार असल्याचे राज्याचे उपमुख्यमंत्री तथा बीड जिल्ह्याचे पालकमंत्री अजित दादा पवार यांनी विधिमंडळात घोषित केले.

बीड जिल्हा प्रशासनाने मागील काळात याबाबतचा प्रस्ताव केंद्र व राज्य शासनाने संबंधित यंत्रणांकडे सादर केलेला असून, किमान तीन किलोमीटर लांबीची धावपट्टी उभारण्याच्या दृष्टीने सुराज्ज जागा, केंद्र व राज्य सरकारच्या माध्यमातून भूसंपादन इत्यादी प्रक्रिया गतीने पूर्ण करून, विमानतळ उभारणीचे काम वेगाने केले जाईल असेही अजित दादा पवार आपल्या भाषणात पुढे बोलताना म्हणले.

बीड जिल्ह्याचे माजी पालकमंत्री आमदार धनंजय मुंडे यांनी या घोषणेचे स्वागत केले असून, बीड जिल्हावासियांचे रेल्वे पाठोपाठ आता सुराज्ज अशा विमानतळाचेही स्वप्न पूर्ण होणार असल्याचा आपल्याला मनापासून आनंद आहे. हा निर्णय म्हणजे केवळ बीड साठीच नव्हे तर संपूर्ण मराठवाड्यासाठी मोठी उपलब्धी असून, बीड जिल्हाच्या औद्योगिक, कृषी आणि व्यावसायिक प्रगतीसाठी हा महत्त्वाचा टर्मिग पॉइंट ठरणार आहे, असे धनंजय मुंडे यांनी म्हटले आहे.

धनंजय मुंडे हे बीड जिल्ह्याचे पालकमंत्री असताना याबाबतचा मूळ प्रस्ताव जिल्हा प्रशासनाने केंद्र व राज्य सरकारकडे पाठवला होता. बीड जिल्हाच्या रेल्वे पाठोपाठ आता विमानतळाचे ही स्वप्न पूर्ण होणार असून गेवराईचे आमदार विजयसिंह पंडित यांनी आपल्या अर्थसंकल्पावरील भाषणात देखील विमानतळ उभारण्याची मागणी केली होती. विजयसिंह पंडित यांच्यासह ही मागणी वेळोवेळी केलेल्या सर्वच लोकप्रतिनिधींचे हे यश मानावे लागेल असेही धनंजय मुंडे यांनी म्हटले आहे.

# बचतगट जिल्हास्तरीय प्रदर्शन-विक्रीच्या नवतेजस्विनी महोत्सवा मध्ये तेरा लाख साठ हजार रुपयांची उलाढाल



तथा वृत्तसेवा

बीड दि. १७ मार्च

महिला व बाल विकास विभाग अंतर्गत महिला आर्थिक विकास महामंडळ (माविम) च्या सुवर्ण महोत्सवी वर्षापन दिन व जागतिक महिला दिनानिमित्ताने नवतेजस्विनी महाराष्ट्र ग्रामीण महिला उद्यम विकास प्रकल्पाच्या अमलबजावणीसाठी दि. १० ते १२ मार्च २०२५ दरम्यान छत्रपती संभाजी महाराज क्रीडांगण या ठिकाणी स्वयंसेवा महिला बचतगट उत्पादित वस्तू/मालाचे जिल्हास्तरीय प्रदर्शन व विक्री करता नवतेजस्विनी महोत्सव

२०२५ मध्ये जिल्हातील विविध प्रकारचे ५२ स्टॉल ने सहभाग घेतला आहे. या नवतेजस्विनी महोत्सवामध्ये गावरान

डाळी, स्वादिष्ट मसाले, रुचकर पापड, कुरडई, शेवय्या, लोणचे, कलिंगड, लिंबू शरबत विविध पदार्थ, गावरान अंडी, कापडी पिशवी, रेडीमेड शर्ट व ब्लाउज, इमिटेशन ज्वेलरी, दही धपाटे, व्हेज खानावळ इत्यादीची सुमारे तेरा लाख साठ हजार रुपयांची उलाढाल झाली. यामुळे बचतगटांच्या महिलांना मार्केटिंग साठी हक्काचे व्यासपीठ माविम ने उपलब्ध करून देण्यात आले. या नव तेजस्विनी महोत्सवात स्टॉल धारकांना मोठा फायदा झाला आहे. यानंतर २० ते २५ मार्च २०२५ दरम्यान नवी मुंबई वाशी येथे राज्यस्तरीय प्रदर्शन व विक्रीचे आयोजन करण्यात आले आहे. याबाबतची माहिती माविम जिल्हा समन्वय अधिकारी एस बी चिंचोलीकर यांनी दिली आहे.



मस्साजोग येथे धनंजय देशमुख यांची भेट घेतली. नामच्या सांगण्यावरून मी नदी, नाल्यांची पाहणी केली. मस्साजोग येथे नाम फाऊंडेशनच्या माध्यमातून जवळपास तीन नदी खोलीकरण, पाणी अडविण्यासाठी मोठे काम करण्यासाठी चर्चा केली. येत्या काही दिवसात हे काम चालू होईल. स्व. संतोष देशमुख यांना ही श्रद्धांजली ठरेल. या कामात मी स्वतः पुढाकार घेणार आहे. पाहणी दरम्यान भागवत कदम, जालिंदर देशमुख, पंजाबराव देशमुख, गणपत साहेबराव मोरे, शिरीष सज्जनराव देशमुख, महादेव किसनराव उंद्रे, तुषार संभाजीराव देशमुख, सोपानराव देशमुख, सुदर्शन देशमुख, संदीपन थोरात, डॉ. भगीरथ बांड यांच्यासह अन्य हजर होते.

# यशवंत नगर येथील सिद्धेश्वर महादेव प्राणप्रतिष्ठा द्वितीय वर्धापन दिन व गायत्री यज्ञ संपन्न

तथा वृत्तसेवा

बीड दि. १७ मार्च

येथील श्री सिद्धिविनायक गणपती मंदिर यशवंत नगर येथे गेल्या दोन वर्षापूर्वी मंदिराचे अध्यक्ष अॅड.मंगेश पोकरले सर यांच्या मार्गदर्शनाने व परदेशी परिवारातर्फे शिवलिंगाची स्थापना करण्यात आली होती. आज दि. १०/३/२५ अमलकी एकादशी च्या पावन पर्वपर द्वितीय वर्धापन दिनानिमित्त श्रीराम परदेशी व, दत्तात्रेय परदेशी यांनी शिवलिंगाचा रुद्राभिषेक श्री श्री श्री १००८ महामंडलेश्वर महास्वामी शिवरुद्रानंद सरस्वती महाराज यांच्या शुभहस्ते शिवलिंगाचा रुद्राभिषेक करण्यात आला. गायत्री परिवार बीड यांनी अमलीकी एकादशीच्या निमित्ताने गायत्री



महायज्ञाचे आयोजन केले होते.

या यज्ञाचे यजमान श्रीराम परदेशी, दत्तात्रय

परदेशी, या परिवाराने स्थापन केलेल्या शिवाची अहोरात्र सेवा करत आहेत. व त्यामुळे पंचक्रोशीतील शिव भाविक सुद्धा त्याचा लाभ घेत आहेत. या सर्व कार्यक्रमाला ह. म. प. मोहन महाराज खरमाटे बीड जिल्हा समन्वयक गायत्री परिवार. हनुमानदास बियाणी, साईनाथ दुधाळ, दुधाळ ताई, पोकरले ताई. पोकरले काकु, महावीर बोरा, मेढे, तुकाराम पंत जोशी, चाटे साहेब दैनिक चंपावती पत्राचे महादेव नाना साळुंके, म्हैत्रे काका. भराटे, विलास लेंबे, मुकुंद भुपले, गायकवाड साहेब, रत्नपारखी काका, मुंडे ताई, बाळू काका जायभाये, यांच्यासह यशवंत नगर व परिसरातील असंख्य भाविक भक्त या कार्यक्रमाला उपस्थित होते. यज्ञा नंतर सर्वांनी फराळाचा आस्वाद घेतला.

# श्री बंकटस्वामी महाविद्यालयात संत साहित्यामध्ये संत तुकाराम महाराजांचे योगदान या विषयावर व्याख्यान संपन्न

तथा वृत्तसेवा

बीड दि. १७ मार्च

दिनांक १७ मार्च २०२५ रोजी

येथील श्री बंकटस्वामी महाविद्यालयाच्या मराठी विभागाच्या वतीने संत तुकाराम महाराज यांचे संत साहित्यातील योगदान या विषयावर व्याख्यानाचे आयोजन करण्यात आले. या कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. विवेक मिरगणे होते, तर प्रमुख वक्ते म्हणून मराठी विभागाचे प्राध्यापक नितीन चव्हाण यांनी मार्गदर्शन केले. व्यासपीठावर उपप्राचार्य डॉ. शिवाजी मोरे यांचीही उपस्थिती होती.

प्रमुख वक्ते प्रा. नितीन चव्हाण यांनी संत तुकाराम महाराजांचे जनसामान्यांबद्दलचे विचार स्पष्ट करताना त्यांच्या अभंगांमधून विषमता, अज्ञान, अंधश्रद्धा, दैववाद, कर्मवाद आणि दारिद्र्य यांसारख्या सामाजिक समस्यांवर कसे भाष्य केले आहे, हे सांगितले. बुडती हे जन न देखवे डोळा, येतो कळवळा म्हनोनी या

अभंगाच्या संदर्भाने त्यांनी संत तुकाराम महाराजांच्या समाजहिताच्या भूमिकेवर प्रकाश टाकला. संत तुकाराम महाराजांनी शिक्षण, वाचन, चिंतन, अभ्यास

महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. विवेक मिरगणे यांनी मराठी विभागाच्या उपक्रमाचे कौतुक करताना सांगितले की, ज्या संतांच्या नावाने हे महाविद्यालय उभे आहे, त्या संतांच्या विचारांचा प्रसार हा या उपक्रमाच्या माध्यमातून होत आहे. तुकाराम गाथा हा जगातील एकमेव असा ग्रंथ आहे, ज्याची आजही चांदीच्या पालखीतून मिरवणूक मिघटते. ही गाथा प्रत्येकाने वाचावी, आत्मसात करावी आणि

त्यानुसार आपले जीवन मार्गी लावावे, असे याप्रसंगी मत व्यक्त केले. या कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक मराठी विभागाचे प्रा. डॉ. महादेव जगताप यांनी केले. सूत्रसंचालन डॉ. राजू काळे यांनी केले, तर आभार प्रदर्शन कनिष्ठ विभागाचे प्राध्यापक प्रा. राजाभाऊ नागरगोत्रे यांनी मानले. या कार्यक्रमाला महाविद्यालयातील विद्यार्थी, विद्यार्थिनी, प्राध्यापक व शिक्षकेतर कर्मचारी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

# आदित्य पॉलीटेक्निकच्या ४३ विद्यार्थ्यांनी दिली नाशिकच्या सुमागो इन्फोटेकला भेट

औद्योगिक भेट : वेब डेव्हलपमेंट, सॉफ्टवेअर, मोबाईल, प्लिकेशन, युआय युएक्स डिझाइन, आर्टिफिशियल इंटेलिजन्स, डिजिटल मार्केटिंगची मिळवली माहिती

तथा वृत्तसेवा

बीड दि. १७ मार्च

विद्यार्थ्यांच्या ज्ञानात भर पडायी यासाठी आदित्य शिक्षण संस्थेच्या वतीने सातत्याने विविध उपक्रम राबवले जात आहेत. विद्यार्थ्यांना पुस्तकी ज्ञानाबरोबर प्रात्यक्षिकीतून मिळालेली माहिती त्यांच्या कायम स्मरणगत राहते आणि ती त्यांच्या करिअरच्या दृष्टीने महत्त्वाची असल्याने आदित्य अभियांत्रिकीच्या ६ प्राध्यापकांनी ४३ विद्यार्थ्यांची औद्योगिक भेट घेत नाशिकच्या सुमागो इन्फोटेक प्रा. ली. येथे दिली. तेथे विद्यार्थ्यांनी वेब डेव्हलपमेंट, सॉफ्टवेअर, मोबाईल, प्लिकेशन, युआय युएक्स डिझाइन, आर्टिफिशियल इंटेलिजन्स, डिजिटल मार्केटिंगसह उद्योगातील व्यावसायिक वातावरणाचा अनुभव प्रत्यक्ष घेतला.

आदित्य शिक्षण संस्थेतील प्रत्येक विद्यार्थी परिपूर्ण होऊन बाहेर पडण्या पाहिजे यासाठी संस्थेचे मुख्य प्रवक्तृ सुभाषचंद्रजी सारडा, संचालक डॉ. आदित्य सारडा, वरतंत्राव नाईक मराठवाडा कृषि विद्यापीठ परभणीच्या कार्यकारी सदस्या तथा आदित्य शिक्षण संस्थेच्या संचालिका डॉ. आदिली सारडा हे नेहमीच प्रयत्न करत असून प्राचार्य, प्राध्यापकांना ते वेळोवेळी तशा सुचना देतात. त्यांच्या मार्गदर्शनाखाली आदित्य शिक्षण संस्थेत विविध उपक्रम राबवले जातात. नुकतीच आदित्य



पॉलिटेक्निकच्या कॅम्पस सायन्स अँड इंजिनिअरिंग विभागाच्या द्वितीय आणि तृतीय वर्षांच्या विद्यार्थ्यांनी सुमागो इन्फोटेक प्रायव्हेट लिमिटेड, नाशिक या आरपी सीएफ्डीआर कंपनीला औद्योगिक भेट दिली. या भेटीदरम्यान विद्यार्थ्यांना वेब डेव्हलपमेंट, सॉफ्टवेअर डेव्हलपमेंट, मोबाईल प्लिकेशन डेव्हलपमेंट, गण/गद डिझाइन, आर्टिफिशियल इंटेलिजन्स, डिजिटल मार्केटिंग आणि फुल स्टॅक डेव्हलपमेंट या विषयांवर सखोल माहिती मिळाली. उद्योगातील व्यावसायिक वातावरणाचा अनुभव घेतल्याने विद्यार्थ्यांच्या

शैक्षणिक ज्ञानात भर पडली. त्याच बरोबर त्यांना प्रत्यक्ष उद्योगातील कौशल्य यामधील अंतर समजले. ही माहिती त्यांना भविष्यातील नोकरी आणि उद्योजकत्वेच्या दृष्टीने उपयुक्त ठरणार आहे. औद्योगिक भेटीदरम्यान विद्यार्थ्यांसह विभाग प्रमुख प्रा. सलीम शेख, प्रा. अंकुर कांबळे, प्रा. सूरज प्लिकेशन डेव्हलपमेंट, गण/गद डिझाइन, प्रा. शिवाजी जाधव, प्रा. सुरज शिंदे हे प्राध्यापक सोबत होते. आदित्य पॉलिटेक्निक महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. राहुल खडके यांच्या मार्गदर्शनाखाली ही औद्योगिक भेट यशस्वीरित्या पार पडली.

आदित्य पॉलिटेक्निक आणि सुमागो इन्फोटेक

यांच्यात झाला सामंजस्य करार

विद्यार्थ्यांच्या औद्योगिक भेटीतील महत्त्वाचा क्षण म्हणजे आदित्य पॉलिटेक्निक आणि सुमागो इन्फोटेक यांच्यातील सामंजस्य करार (चेन) झाला. यामुळे विद्यार्थ्यांसाठी इंटरशिप, कार्यशाळा आणि प्रकल्पाधारित शिक्षणाच्या संधी उपलब्ध होणार आहे. आदित्य शिक्षण संस्थेतील विद्यार्थ्यांना याचा मोठा फायदा होणार आहे.

सुमागो इन्फोटेकच्या बिझनेस डेव्हलपमेंट मॅनेजर दीप्ती पवार यांच्याकडून विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन सुमागो इन्फोटेकच्या बिझनेस डेव्हलपमेंट मॅनेजर दीप्ती पवार आणि त्यांच्या टीमने विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन केले. त्यांनी आधुनिक तंत्रज्ञानाच्या वापराबाबत, वेब आणि मोबाईल प्लिकेशन डेव्हलपमेंट च्या प्रक्रिया, सॉफ्टवेअर क्षेत्रातील संधी, सायबर सिक्युरिटी, तसेच आर्टिफिशियल इंटेलिजन्स आणि फुल स्टॅक डेव्हलपमेंट चे महत्त्व यांवर सविस्तर माहिती दिली. याशिवाय, स्टार्टअप कंपन्यांमध्ये संधी, इंडस्ट्रीमध्ये आवश्यक कौशल्ये आणि भविष्यातील तंत्रज्ञान ट्रेन्स याबाबतही विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन केले. कंपनीच्या वर्किंग स्ट्रक्चर ची माहिती मिळाल्याने विद्यार्थ्यांना उद्योगातील कार्यपद्धती समजली.



## ▶ संक्षिप्त वृत्त...

अखेर सेलू मुख्याधिकाऱ्यांद्वारे हमीपत्र सादर - पाणी पुरवठा सुरळीत होणार :

३१ मार्च पर्यंत मुदत

सेलू, /प्रतिनिधी : लोअर दुधना सिंचन प्रकल्पाच्या कार्यकारी अभियंत्यांना ३१ मार्च २०२५ पर्यंत टप्प्या टप्प्याने १५ लाख रुपये थकबाकी रकम भरावयाचे हमीपत्र सेलू नगर पालिकेच्या मुख्याधिकाऱ्यांनी दिले .

सेलू नगरपालिकेकडील पाणी पुरवठ्याबद्दलची रकम थकल्याबद्दल लोअर दुधना प्रकल्पाच्या कार्यकारी अभियंत्यांनी सेलू शहराचा पाणी पुरवठा खंडीत . त्यामुळे सेलू वासीयांना कृत्रीम पाणी टंचाईस सामोरे जावे लागले. सणा सुटीच्या काळात पाणी पुरवठा खंडीत होवू लागल्याने नागरिक संतापले. , नगर पालिकेच्या मुख्याधिकाऱ्यांनी कार्यकारी अभियंत्यांना ३१ मार्च पर्यंत टप्प्या टप्प्याने १५ लाख रुपयांची थकबाकी भरावयाचे हमीपत्र दिले. त्यामुळे कार्यकारी अभियंत्यांनी पाणी पुरवठा सुरळीत करण्याचा आदेश बजावला . त्याप्रमाणे शनिवारी सायंकाळी ६ वाजता सेलू शहराचा पाणी पुरवठा सुरळीत होणार . , ३१ मार्च पर्यंत हमीपत्र देवूनसुद्धा १५ लाख रुपयांची थकबाकी अदा न केल्यास पुन्हा पाणी पुरवठा खंडीत होवू शकतो, असे पाटबंधारे खात्याच्या अभियंत्यांनी स्पष्टपणे नमूद केले .

मद्यप्राशन करित वाहने चालविणाऱ्या

१८६ जणांविरोध गुन्हे दाखल

परभणी, /प्रतिनिधी : रंगमंचां सणाच्या पार्वभूमीवर जिल्हा पोलिस दलाने पेट्रोलिंग व नाकाबंदी दरम्यान तपासणी करत एकूण १८६ प्रकरणांमध्ये मद्यप्राशन करून वाहन चालविणाऱ्या चालकांविरुधात गुन्हे दाखल केले .

मद्यप्राशन करून वाहन चालविण्यामुळे मोठमोठे अपघात होवून जिवितांचे व मालमत्तेचे मोठ्या प्रमाणात नुकसान होण्याची शक्यता असते. याची दखल घेत जिवित व मालवत्तेचे नुकसान टाळता यावे म्हणून पोलीस अधीक्षक रविंद्रसिंह संतोषिसिंह परदेशी यांनी परभणी जिल्ह्यात मोठा बंदोबस्त नेमून संबंध जिल्हापर पोलीस पेट्रोलिंग व ठिकठिकाणी नाकाबंदी लावून मद्यप्राशन करून वाहन चालविणे व इतर वाहनाने नियमांचे उल्लंघन करणाऱ्यांवर मोटार वाहन कायद्यानुसार कारवाई करण्यासंदर्भात आदेश व सूचना दिल्या होत्या. त्या अंतर्गत शुक्रवारी (दि.१४) पोलिसांनी पेट्रोलिंग व नाकाबंदी दरम्यान तपासणी करत जिल्ह्यात एकूण १८६ प्रकरणांमध्ये मद्यप्राशन करून वाहन चालविणाऱ्या चालकांविरुधात मो.वा.का. कलम १८५ नुसार गुन्हे दाखल केले .

माहेश्वरी समाजाद्वारे आयोजित 'डुंडन'

कार्यक्रम उत्साहात

सेलू, /प्रतिनिधी : होळी निमित्त येथील बालाजी मंदिरात गुस्वार १३ मार्च रोजी सायंकाळी ७ वाजता माहेश्वरी समाजाच्या वतीने आयोजित डुंडन कार्यक्रम मोठ्या उत्साहात साजरा करण्यात आला. प्रतिवर्षी प्रमाणे फाल्गुन पौर्णिमेला हा कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला . चि. अथर्व गौरव बिहाणी, अवंदेश संकेत तोणीवाल, यक्षित विणय सोनी, अंश शैलेश मालाणी, नमन भवानीशंकर जोशी, क्रिश्चि विजय सोमाणी, चिराग तेजस परताणी, कु. प्रिशा शुभम काबरा, देविका राधाकिशन मिश्रा, तिशा रमणकुमार दोडिया, उर्जा बासुजी तोतला अशा एकूण आकरा बालकांचा समावेश असलेला डुंडन कार्यक्रमात समाज बांधव मोठ्या संख्येने सहभागी झाले .

भविष्य पुराणातील कथेनुसार राजारघूच्या राज्यात डुंडा नावाच्या राक्षसीतीने निर्माण केलेल्या दहशतीमुळे राज्यातील लहानगणूळ आजारी पडत असत. बशिष्ठ ऋषींच्या सल्ल्याने लोकांनी अग्नी प्रज्वलीत करून जोरदार आवाजात वाद्यवाजवून खेळ खेळल्यामुळे राक्षसीणी पळून गेली त्यामुळे लहान मुलांच्यामनातील भिती घालवण्यासाठी आई, काका, आजोबा यांच्या मांडीवर लहान मुलांना बसवून त्याभोवती वाद्यवाजवून खेळ खेळल्यास लहान मुलांच्या मनातील भिती नष्ट होते, अशी परंपरा . , या कार्यक्रमाच्या यशस्वीतेसाठी मानस भजनी मंडळी, राजस्थानी महिला मंडळ व बालाजी मंदिर ट्रस्टच्या सर्व पदाधिकारी व ट्रस्टींनी परिश्रम घेतले. कार्यक्रमाला समाज बांधवांची व महिलांची उपस्थिती मोठ्या संख्येने होती.

शिबीमुक्त व व्यसनमुक्त होळी साजरी

परभणी, /प्रतिनिधी : परभणी शहरातील जूना पेडगाव रस्त्यावरील प्रभाग क्रमांक १० मधील युवकांनी शिबीमुक्त व व्यसनमुक्त होळी व रंगपंचमी साजरी केली.

जूना पेडगाव रस्त्यावरील सहकार नगर, प्रभावती नगर, मिसर नगर, महालक्ष्मी नगर या भागातील या युवकांनी यंदा होळी व धूळीवंदन हे दोन्ही सण आपआपसात एकमेकांच्या आई व बहिणींवर शिवीगाळ न करता शिबीमुक्त व व्यसनमुक्त साजरे करण्याचा संकल्प सोडला. त्याप्रमाणे या दोन्ही दिवशी येथील शेकडो युवकांनी होळी व रंगपंचमी मोठ्या जल्लोषात व उत्साहात साजरी करतवेळी शिबीमुक्त व व्यसनमुक्त संकल्पना राबवली. रुपेश स्वामी, मंगेश सामाले, अंकुश नाईक, श्रीहरी महिंद्रकर, मयुर देशपांडे, आनंद जोशी यांच्यासह इतर युवकांनी यासाठी पाठपुरावा . , या युवकांनी रंगपंचमीच्या दिवशी भारत माता की जय, हर हर महादेव, यळकोळ यळकोळ जय मल्लार असा जयघोष करित या भागातून फेरी काढली व त्याद्वारे रंगपंचमी व होळीच्या नागरीकांना शुभेच्छा दिल्या.

तपत्या उन्हात उजेर कुरेशी चा पहिला रोजा संपन्न

परभणी, /प्रतिनिधी : मुस्लिम धर्माचा पवित्र रमजान महिना भर उन्हाळ्यात सुरू झालेले आहे.शहरातील माजी नगरसेवक, शेख फ. रोज मुसा कुरेशी यांचा सहा वर्षीय मुलगा उजेर कुरेशी यांनी दि.१७ मार्च रोजी सुवादापुरवीपासून ते दिवसभर कोणतेही अन्न पाणी न खाता तब्बल १२ ते १४ तासांचा उपवास (रोज) पुर्ण करत आपल्या आयुष्यातील पहिला पवित्र रमजान चा रोजा पुर्ण केला त्यास आजोबा मुसा कुरेशी, वडील फरोज कुरेशी, सर्व कुरेशी बिरादारी,मित्र मंडळानी शुभेच्छा देत अभिनंदन कौतुक केले

**तरुण भारत**

कार्यालयाचा पत्ता - डॉ.लोया नेत्र रुग्णालयासमोर हवळे यांचे निवासस्थान शिवाजी नगर, परभणी

□ दैनिक □ वेबसाईट □ सोशल मिडिया

**छोट्या जाहीराती व प्रगटनासाठी**

खेदी-विक्री-प्रॉपर्टी व वाहन/भाडेपट्टी/नोकरी विषयक/ प्रवेश/ विवाह विषयक/ शैक्षणिक/ आरोग्य/ ड्रायव्हिंग स्कूल/ मोबाईल/ हॉटेल/ रेस्टॉरंट/ आईस्क्रीम पार्लर/ मसाज पार्लर/ व्ह्यूटी पार्लर/ कागदपत्रे हरवले/ चॅज ऑफ नेम/ न्यायालयीन व धर्मादाय आयुक्त कार्यालय प्रगटने/ ९४ २३३२४६६६५, ९२८४६६४४३०, ९२८४६९५५८३

# महिलांनी स्वतःची शक्ती ओळखली पाहिजे- डॉ.सारिका बडे यांचे प्रतिपादन

परभणी, /प्रतिनिधी :-

महिलांनी स्वतःची शक्ती ओळखलीपाहिजे.डॉ.सारिकाबडे आर.पी. हॉस्पिटलमध्ये सर्व रोगनिदान तपासणी शिबिरास प्रतिसाद परभणी : महिला सर्व क्षेत्रांमध्ये कार्यरत . परंतु, असे असले तरी महिलांकडून स्वतःचे आरोग्य व दुर्लक्षित केले जाते. यामुळे महिलांना विविध आजारांना सामोरे जावे लागते. महिलांनी स्वतःची शक्ती ओळखून पुढील वाटचाल केल्यास केवळ घरच नव्हे तर देश सुद्धा महिला समर्थपणे चालवू शकतात, असे प्रतिपादन अतिरिक्त जिल्हा शल्यचिकित्सक डॉ. सारिका बडे यांनी केले.

जागतिक महिला दिनानिमित्त परभणी मेडिकल कॉलेज व आर.पी.हॉस्पिटल आणि रिसर्च इन्स्टिट्यूट यांच्यावतीने रविवारी महिलांसाठी सर्व रोगनिदान तपासणी व उपचार शिबिर आयोजित केले . याप्रसंगी व्यासपीठावर अतिरिक्त जिल्हा शल्यचिकित्सक डॉ. सारिका बडे, विधीज तथा सामाजिक कार्यकर्त्यां माधुरी क्षीरसागर, डॉ. संप्रीया पाटील, वैद्यकीय अधीक्षक डॉ.अमीर तडवी मनीषा गोरे



यांची प्रमुख उपस्थिती होती. प्रारंभी जागतिक महिला दिनानिमित्त आयोजित शिबिराचे मान्यवरांच्या हस्ते उद्घाटन करण्यात आले. आमदार डॉ. राहुल ट यांच्या संकल्पनेतून परभणी मेडिकल कॉलेज येथे सातत्याने विविध प्रकारच्या आरोग्य शिबिरांच्या आयोजन केले जाते.

यावेळी माधुरी क्षीरसागर म्हणाल्या, महिला आणि पुरुषांमध्ये समानता आणणे आवश्यक . महिला मानसिक आणि शारीरिकदृष्ट्या स्वस्थ असणे गरजेचे असून विविध प्रकारच्या अंधश्रद्धा तसेच स्त्रियांना दिले जाणारे दुय्यम स्थान यामुळे महिलांमध्ये अनेक प्रश्न निर्माण होतात.

आर.पी.हॉस्पिटल मेडिकल कॉलेजच्या या उपक्रमामुळे अनेक महिलांना त्यांच्या आरोग्यविषयक समस्यांवर उपचार मिळणे सोपे झाले. यावेळी डॉ.संप्रीया ट म्हणाल्या, आर.पी.हॉस्पिटल आणि मेडिकल कॉलेज येथे महिलांसाठी विविध प्रकारच्या तपासणी उपचार उपलब्ध .

आमदार डॉ. राहुल ट यांच्या संकल्पनेतून प्रत्येकासाठी सुसज्ज सुविधा या ठिकाणी निर्माण करून दिल्या . महिलांनी स्वतःचे आरोग्य सांभाळून कुटुंब आणि इतर सर्व व्यवसाय नोकरीला प्राधान्य देणे आवश्यक आहे, असे त्या म्हणाल्या.

महिला दिनानिमित्त सर्व रोगनिदान आरोग्य तपासणी शिबिरांमध्ये रक्तदाब तपासणी, सीबीसी, रक्तातील सर्व तपासण्या, अस्थिरोग, नेत्र तपासणी, दंत तपासणी, फिजिओथेरेपी या सर्व तपासणी मोफत करण्यात आल्या. या शिबिरात जवळपास ४८० महिलांची ही तपासणी झाली.

## बौद्धगया येथील बौद्धगया महाविहार ब्रह्मनाच्या ताब्यातून मुक्त करून बौद्धांच्या ताब्यात द्या... भंदत महानंद



रामप्रसाद कंठाळे

जितूर, /प्रतिनिधी -

बौद्धगया येथील बौद्धगया महाविहार ब्रह्मनाच्या ताब्यातून मुक्त करून बौद्धांच्या ताब्यात द्या... भंदत महानंद असे प्रतिपादन केले.

जितूर - आज दि

११/०३/२०२५ रोजी

बौद्धगया येथील बौद्धगया

महाबोधि महाविहार ब्रह्मनाच्या

ताब्यातून मुक्त करून बौद्धांच्या

ताब्यात द्यावे म्हणून भारतातील

व संपूर्ण विश्वातील पुजनीय

भिक्षु संघ व भिक्षुणी संघ व सर्व राज्यातील बौद्ध अनुयायी महाबोधि महाविहार बुद्धगया येथे उपोषणाला बसलेले आहेत.महाबोधि महाविहार ब्रह्मनाच्या ताब्यातून मुक्त करण्यासाठी हे आंदोलन सशक्त करण्यासाठी म्हणून जितूर तालुक्यातील बौद्ध भिक्षु भारतीय बौद्ध महासभा शाखा जितूर आंबेडकरी चळवळीतील सर्व संघटना यांच्या वतीने तहसील कार्यालय जितूर समोर एक दिवसीय भव्य धरणे

आंदोलन करण्यात आले.जितूर तालुक्यातील बौद्ध भिक्षु व आंबेडकरी चळवळीतील सर्व आंबेडकरी संघटना यांनी मा.प्रशांत भाऊ राखे तहसीलदार साहेब जितूर यांच्या मार्फत महामहोम मा.राष्ट्रपती श्रिमती. धौपदी मूमू व मा.नरेंद्रजी मोदी साहेब पंतप्रधान यांना निवेदन देण्यात आले.

निवेदनातील प्रमुख मागण्या बी.टी.एम.सी.अॅक्ट पूर्णपणे रद्द करावा व महाबोधि महाविहार बौद्धांच्या ताब्यात द्यावे

म्हणून निवेदन देण्यात आले उपस्थित पु.भिक्षु संघरत्न,पु. भिक्षु महानंद, पु.भिक्षु आर्याजी धम्ममाता.ऑड.रमेश भडगळ,विकास आणणा मोरे , राजेन्द्र घनसावंत,महेंद्र बनसोडे,आनंद राव वाकळे,मोहन घनसावंत ,सतिश वाकळे,शरद चव्हाण ,केलास खिल्लारे ,सुनिता ताई ट ,आशाताई वाकळे ,आशाताई खिल्लारे मोदी बौद्ध समाज बांधव सहभागी झाले होते

## जितूर तालुक्यातील आंबेडकरी चळवळीतील शरद चव्हाण यांना समाज रत्न पुरस्कार

जितूर, /प्रतिनिधी : तालुक्यातील आंबेडकरी चळवळीचे कार्यकर्ता शरद चव्हाण यांना समाज रत्न पुरस्कार जाहिर झाल्यामुळे तालुक्यात यांचे अभिनंदन करण्यात येते आहे जितूर तालुक्यातील आंबेडकरी चळवळीतील अग्रसर नाव म्हणजे शरद चव्हाण ग्रामीण भागातून मौजे, वरुड नृसिंह खेड्यागावातून आंबेडकरी चळवळीत वयाच्या आठव्या वर्षी सुखात केली बसपा चा एक कॅडरेक्स कार्यकर्ता



वरुड नृसिंह गाव आपल्या कामातून जितूर शहर व ग्रामीण भागात ओळख निर्माण केली जितूर शहर तालुक्यातील खेडोपाड्यांमध्ये श्रमनेर शिबीर,धम्मपरिषद भिम जयंती निमित्त धम्मकार्य म्हणून काम केले,तसेच मौजे,आकोली येथे स्वाभिमानी बौद्ध धम्म परिषद आयोजन करित समाजामध्ये एक स्वाभिमानी निष्ठावान कार्यकर्ता म्हणून ओळख निर्माण करून चळवळीत सक्रिय काम करत तालुक्यातील गोरगरीब कष्टकारी शेतकरी शेतमजूर दलित पीडीत शोषीत यांचा आवाज बनून जितूर तालुक्यात आंदोलन,मोर्चा,धरणे आंदोलन करून समाजाला न्याय देण्याचे काम केले तसेच पाच ते सहा वर्षे झाले जितूर शहरात महामानवांच्या जयंती निमित्त विविध संस्कृति कार्यक्रम तसेच प्रबोधनात्मक कार्यक्रम घेतले जाते असे अनेक सामाजिक उपक्रम राबवत असतात याच कामाची दखल घेऊन दि.३० मार्च २०२५ रोजी मौजे,पारेगाव जि.जालना येथे त्यांना समाज रत्न पुरस्काराने सन्मानित केले जाणार आहे त्यामुळे शरद चव्हाण यांचे जितूर तालुक्यात चळवळीतील कार्यकर्ते त्यांचे अभिनंदन करत आहेत

पाण्याचा काटकसरीने वापर करावा-

बोर्डीकर :

परभणी,दि.१७(प्रतिनिधी) : यावर्षी तालुक्यात पुरेसा पाऊस पडला तरी वाढत्या उष्णतेमुळे पाणवटे, विहिरी, जलकुंड यांची पाणी पातळी खालावली . त्यामुळे पाण्याचा काटकसरीने वापर करावा, असे आवाहन कृषी उत्पन्न बाजार समितीचे सभापती गंगाधर बोर्डीकर यांनी केले.

## बचत गट उत्पादित वस्तू व मालाचे १८ मार्चपासून प्रदर्शन व विक्री प्रदर्शनात मोठ्या संख्येने सहभागी होण्याचे आवाहन - जिल्हा समन्वय अधिकारी बाळासाहेब झिजाडे

मोहन धारासूरकर

परभणी, /प्रतिनिधी -

महिला आर्थिक विकास महामंडळ (माविम),व जिल्हा कार्यालय, माविमच्या सुवर्ण महोत्सवी वर्धापन दिन व नवतेजस्विनी ट ग्रामीण महिला उद्यम विकास प्रकल्प अंतर्गत लोकसंचलित संसाधन केंद्र, मार्फत स्वयंसहाय्यता महिला बचत गटांने तयार केलेल्या वस्तू व मालाचे जिल्हास्तरीय प्रदर्शन व विक्रीचे मंगळवारपासून आयोजन करण्यात आले .

हे प्रदर्शनाचे १८ ते २० मार्च २०२५ या तीन दिवसीय कालावधीत सिटी क्लब, परभणी येथे ठिक सकाळी १० ते रात्री

८ वाजेपर्यंत आयोजित करण्यात आले . नवतेजस्विनी महोत्सव २०२५ मध्ये विविध बचत गटातील महिलांनी उत्पादित केलेल्या वस्तू मालाचे स्टॉल, महिलांची आरोग्य तपासणी शिबीर, विविध परवाने शिबीर, उत्कृष्ट कामगिरीबद्दल सर्व लोकसंचलित साधन केंद्राचा सत्कार, महिला स्वयंसहाय्यता बचत गटांना कर्ज वितरण व सन्मान माविम मित्र मंडळातील पुरुषांचा सन्मान सोहळा, शासकीय योजनाची माहिती, विविध सांस्कृतिक कार्यक्रमांचे आयोजन करण्यात आले .

पुरुषांचा सन्मान सोहळा, विविध शासकीय योजनाची माहिती, चर्चासत्र, परिसंवाद , कार्यशाळांचे आयोजन करण्यात आले . प्रदर्शनात वेगवेगळे संस्कृतिक कार्यक्रम, आरोग्य व पोषणाविषयी जनजागृती, होममिनिस्टर, महिलांच्या स्पर्धा इतर विविध कार्यक्रमांचे आयोजन आणि आरोग्य तपासणी शिबीर, विविध परवाने शिबीरांचे आयोजन करण्यात आले .



तर गुरुवार (दि.२०) रोजी प्रदर्शनात नव उद्योजक महिलांचे मनोगत, सन्मानपत्र वाटप व पुरस्कार वितरण आणि आरोग्य तपासणी शिबीर,

दही, तूप, पाणीपुरी, भेळ, चाट भांडार, तृणधान्य, साड्या, महिलांनी तयार केलेल्या हस्तकलेच्या वस्तू, शोभेच्या वस्तू मातीची भांडी, लाकडी

वस्तू, सेंद्रिय खाद्यपदार्थ व फळे भाजीपाला, बेकरीचे पदार्थ, उदबत्ती, मेणबत्ती रेडीमेट गारमेंट तसेच आणखीन बऱ्याच काही व उत्पादने वि क ी सा टी उपलब्ध . तरी आपण जस्तीत जास्त महिलांनी योग्य हमी भावात मिळणारे वस्तू व

मालाचा लाभ घ्यावा, असे आवाहन जिल्हा समन्वय अधिकारी बाळासाहेब झिजाडे यांनी केले .



# औरंगजेबाची कबर हटविण्यासाठी बजरंग दल, विहिंपचे धरणे



तथा वृत्तसेवा

हिंगोली, १७ मार्च

छत्रपती संभाजीनगर येथे क्रूरकर्मा औरंगजेब याची कबर आहे. वास्तविक औरंगजेबाचा मृत्यू अहिल्यानगर येथे झाला परंतु त्याचे प्रेत काढून ते छत्रपती संभाजीनगर येथे पुरले आणि तिथे कबर करण्यात आली. छत्रपती संभाजी राजे यांना अनेक यातना देऊन त्यांची हत्या करण्यात आली. तसेच हिंदुंची मंदिरे उध्वस्त करणाऱ्या औरंगजेबाची कबर हटविण्यात यावी अन्यथा बजरंग दल आणि विश्व हिंदू परिषद तीव्र आंदोलन करेल असा इशारा देत सोमवारी येथील जिल्हाधिकारी

कार्यालयासमोर धरणे आंदोलन करण्यात आले.

यावेळी बजरंग दल आणि विश्व हिंदू परिषदेच्या कार्यकर्त्यांनी जिल्हाधिकारी कार्यालयासमोर जोरदार निदर्शने करित क्रूरकर्मा औरंगजेबाची छत्रपती संभाजी नगर येथील कबर हटविण्याची मागणी केली. निवेदनात क्रूरकर्मा औरंगजेब याने शीख गुरू तेगबहादूर यांची क्रूरपणे हत्या केली. शीख गुरू गोविंदसिंग यांच्या दोन बाल साहेबजाद्यांना ते केवळ मुस्लीम धर्म स्विकारत नाहीत म्हणून जीवंत भीतीत पुरले. धर्मवीर छत्रपती संभाजी राजे यांना अनेक यातना देऊन त्यांची क्रूरपणे हत्या केली. काशी विश्वेश्वराचे मंदिर फोडले,

त्र्यंबकेश्वर मंदिर, जेजुरी गडावर हल्ले केले. मथुरेच्या मंदिराचा विध्वंस केला. सोरटी सोमनाथाचे मंदिर फोडले. हजारो हिंदूंच्या प्रेताच्या राशी गावाबाहेर रचून हिंदुंची क्रूर कत्तल केली. हिंदूंचे मोठ्या प्रमाणावर धर्मांतरण केले. अशा क्रूरकर्मा व आतातायी औरंगजेबाचे कुठलेही स्मारक व कबर स्वतंत्र भारत देशात असणे म्हणजे गुलामीचेच प्रतीक आहे. त्यामुळे ही कबर तत्काळ हटविण्यात यावी अन्यथा बजरंग दल आणि विश्व हिंदू परिषद तीव्र आंदोलन करित बाबरीसारखी ही कबरही हटविण्याचा इशारा यावेळी कार्यकर्त्यांनी दिला आहे.

यावेळी बजरंग दलाचे संयोजक कैलाश श्रीनाथ, महेश बियाणी, एस बी अग्रवाल, राजेंद्र हलवाई, गोकुळ बंडाळे, अरुण कुमार, अंकुश हनवते, भोला शिखरे, माधव पळकर, शाम हातागळे, राम हराळ, शुभम श्रीवास्तव, अविनाश श्रीनाथ, गणेश सोळंके, आशिष कुरील, रमाकांत मिस्कीन, प्रदीप धडवाई, गोपाल उचाडे, गजानन गाढवे, गणेश नेमाडे, करण सुतारे, रितेश जाधव, शंतनू जाधव, निखील शिंदे, बालाजी पोते, रामेश्वर गांजरे, विजय शिंदे, विनोद गोरे, चेतन शिंदे, प्रवीण चव्हाण, नागेश देवके, शैलेश नांदेडकर, गणेश जाधव आदींची उपस्थिती होती.

# शिवरस्ता काढून देण्याच्या कारणावरून तलवारीने मारहाण

आरोपीवर हद्दपारीचा प्रस्ताव दाखल करण्याची आ. पडळकरांची मागणी



तथा वृत्तसेवा

हिंगोली, १७ मार्च

बळसोड शिवारातील गारमाळ भागातील काही जणांनी शिवरस्ता काढून देण्याच्या कारणावरून वाद घालित एका तलवारीने मारहाण करून जखमी केले तसेच त्यांच्या कुटुंबियांनाही मारहाण करून जीवे मारण्याची धमकी दिल्याची घटना घडली आहे. याप्रकरणी १८ जणांवर ग्रामीण पोलिस ठाण्यात गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे.

याबाबत अधिक माहिती अशी की, संजय ढाले रा बासंबा यांना बळसोड शिवारातील गारमाळ भागातील काहीजणांनी थांबवून शिवरस्ता काढून देण्याच्या कारणावरून त्यांच्याशी वाद सुरू केला. या वादातून हाणामारीला सुरुवात झाली. या मारहाणीत संजय ढाले यांना तलवारीने डोक्यावर जीवे मारण्याच्या उद्देशाने मारहाण केली. सदर घटनेची माहिती मिळाल्यानंतर संजय यांच्या कुटुंबियांनी घटनास्थळी धाव घेतली असता हल्लेखोरांनी त्यांनाही लोखंडी रांड, काठ्याने मारहाण करण्यात सुरुवात केली. या मारहाणीत संजय ढाले हे गंभीर जखमी झाले तसेच काही कुटुंबीय सुद्धा जखमी झाले.

त्यांना उपचारासाठी रुग्णालयात नेत असतांनाही अकोला बायपास रोडवर अमीर चौद प्यारेवाले आणि सलीमलाला प्यारेवाले यांच्यासह इतर काहीजणांनी गाडी अडवून गाडीवर दागडेफेक करून नुकसान घालित एका तलवारीने मारहाण करून जखमी केले. याप्रकरणी संजय माणिकराव ढाले यांच्या

फिर्यादीवरून बासंबा पोलिस ठाण्यात गुन्हा दाखल करून सदरील घटना हिंगोली ग्रामीण पोलिस ठाण्याच्या हद्दीत घडल्यामुळे गुन्हा ग्रामीण पोलिस ठाण्यात वर्ग करण्यात आला. या प्रकरणी अजीम कासीम प्यारेवाले, बिलाल प्यारेवाले, अयुब कासीम प्यारेवाले, रमजानलाल प्यारेवाले, कासीम हसन प्यारेवाले, सुभान चौधरी, मुस्ताक बीराम प्यारेवाले, अंसार बीराम प्यारेवाले, कलंदर प्यारेवाले, अमीर चौद प्यारेवाले, सलीमलाला प्यारेवाले यांच्यासह

इतर चार ते पाचजणांविरुद्ध गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. या प्रकरणात आरोपींना अटक करण्यासाठी हिंगोली ग्रामीण, बासंबा पोलिसांची स्वतंत्र पथके स्थापन केली असून स्थानिक गुन्हे शाखेची पथकेही खाना करण्यात आली आहेत. मारहाण करणाऱ्या आरोपींना लवकरच अटक केली जाईल अशी माहिती पोलिस अधीक्षक श्रीकृष्ण कोकाटे यांनी दिली आहे.

## संक्षिप्त वृत्त

### राष्ट्रवादीच्या तालुकाध्यक्षपदी रमेश सानप



हिंगोली- औंढा नागनाथ येथे राष्ट्रवादी शरदचंद्र पवार पक्षाची दि.१७ मार्च रोजी बैठक पार पडली. बैठकीला माजी मंत्री जयप्रकाशजी दांडेगावकर आणि जिल्हाध्यक्ष दिलीपराव चव्हाण यांची प्रमुख उपस्थिती होती. यावेळी राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाकडून आगामी स्थानिक स्वराज्य संस्था, जिल्हा परिषद, पंचायत समिती, नगरपरिषदा निवडणुका, विचारात घेऊन पक्ष संघटन बळकट करणे अशा महत्त्वपूर्ण विषयांवर चर्चा होऊन त्या दृष्टिकोनातून पक्षाची ताकद वाढविण्यासाठी विविध पदाधिकाऱ्यांच्या निवडी करण्यावर भर देण्यात येऊन पक्ष संघटन मजबूत करण्यासाठी सर्वांनी प्रयत्न करायचे ठरवले. यावेळी औंढा तालुकाध्यक्षपदी रमेश सानप यांची निवड करण्यात आली. जयप्रकाश दांडेगावकर व जिल्हाध्यक्ष दिलीपराव चव्हाण यांच्या हस्ते रमेश सानप यांना हे निवडीचे पत्र प्रदान करण्यात आले. यावेळी मुनीर पटेल, प्रा.गुलाब भोयर, अवधूत निळकंठे, फारूख भाई, आप्पाव आहरे, स्वप्नील मुळे, विठ्ठलराव गायकवाड, राजेश आघाव, प्रकाशराव गायकवाड, गणेशराव गायकवाड, किशोर राजत, तुकाराम गायकवाड, प्रसाद गायकवाड, माणिकराव रेंणे, संतोष मारगे यांच्यासह मोठ्या संख्येने कार्यकर्ते उपस्थित होते.

### हिंगोली पंचायत समितीच्या इमारतीची पाहणी



हिंगोली- येथील पंचायत समितीच्या नूतन इमारतीचे काम जवळपास पूर्ण झाले असून सुसज्ज अशी पंचायत समितीची इमारत उभारण्यात आली आली आहे. सोमवारी गटविकास अधिकारी गायकवाड यांनी या इमारतीची पाहणी केली. यावेळी अधिकारी व कर्मचारी उपस्थित होते.

### हिंगोलीत हळदीला प्रतिक्विंटल ११ हजार भाव



हिंगोली- येथील संत नामदेव कृषी उत्पन्न बाजार समितीमध्ये सोमवारी सुमारे ३ हजार क्विंटल हळदीची आवक झाली असून सकाळपासूनच शेतकऱ्यांनी बाजार समितीच्या यार्डमध्ये वाहनाद्वारे हळद विक्रीसाठी आणली होती. दुपारी १२ वाजता हळदीचा लिलाव करण्यात आला. यावेळी नवीन हळदीला प्रतिक्विंटल ११ हजार तर जुनी हळद १२ हजार ५०० रुपये दराने विक्री होत आहे.

### २३ वाहन चालकांविरुद्ध कारवाई

हिंगोली- अवैध वाहतूक करणारे तसेच वाहतूकीच्या नियमांचे उल्लंघन करणाऱ्या २३ वाहन चालकांविरुद्ध कारवाई करित त्यांचेकडून १९१५०० रुपयांचा दंड वसूल केला आहे.



हिंगोली- आरटीएस दक्षता व सनिचंत्रण कक्षाचे उद्घाटन सोमवारी जिल्हाधिकारी अभिनव गोयल यांचेहस्ते करण्यात आले. यावेळी निवासी उपजिल्हाधिकारी अभिमन्यू बोधवड, उपजिल्हाधिकारी अनिल माचेवाड यांच्यासह इतर अधिकारी व कर्मचारी यांची उपस्थिती होती. छाया- विजय गुंडेकर

## औंढ्यातील व्यापारी, नागरिकांचे तहसीलदारांना निवेदन

तथा वृत्तसेवा

हिंगोली, १७ मार्च

औंढा नागनाथ शहरातील व्यापारी व नागरिकांच्यावतीने तहसीलदार तथा नागनाथ देवस्थानचे अध्यक्ष आणि नागरीकांना होणारा त्रास कमी करावा. प्रदिप गंभारे, सचिन बीयाळे व रमेशसिंह ठाकुर यांनी नागनाथ मंदीराच्या पार्किंग मधुन ये-जा चालू केली होती परंतु जाणीवपूर्वक राजकीय सूडबुद्धीने त्यांना नागनाथ मंदीराच्या पार्किंग मधुन ये-जा बंद करण्यासाठी ०५ मार्च २०२५ रोजी जे निवेदन दिले आहे. हे केवळ राजकीय षडयंत्र आहे. त्या निवेदनामुळे नागरीकांस व मार्केट मधील व्यापाऱ्यांस त्रास होईल. नागनाथ देवस्थानचे अध्यक्ष यांनी या निवेदनाचा विचार करून व्यापाऱ्यांना होणारा त्रास लक्षात घेता सहकार्य करावे. अशी मागणी मुख्य बाजारपेठ

मधील व्यापार व नागरिकांनी निवेदनाद्वारे केली आहे. यावेळी औंढा नगरपंचायत एस पि कानकुटे, अनिल देव, सुजितसिंह ठाकूर, अनिल देशमुख, माजी सभापती राजेंद्र सांगळे, साहेबराव देशमुख, कपिल खंदारे, दिलीप राठोड, मनोज देशमुख, राहुल दंतवार, गणेश पाटील, संदीप गोबाडे, विष्णू पवार, श्रीराम राठी बालासाहेब शिंदे, बळीराम भोजे विकी झांजरी, द्वारकादास सारडा बाळासाहेब ठाकूर, प्रदीप गंभीर सचिन बिथाळे, मनोज अग्रवाल चंद्रकांत भोजे, गजानन देशपांडे निलेश सारडा, गणेश कुक्वाडे शशांक पाठक, प्रमोद अग्रवाल सुनील पुराणिक, गजानन वाखरकर माधव गोरे, राजू वाकुडे, साई गोरे खंडू सोनटके, संभाजी गायकवाड यांच्यासह व्यापारी व नागरिक निवेदन देतेवेळी उपस्थित होते.

## संच मान्यतेचा अन्यायकारक शासन निर्णय रद्द करण्याची मागणी

तथा वृत्तसेवा

हिंगोली, १७ मार्च

शिक्षण हक्क कायद्यातील कलम १९ व २५ मधील तरतुदीस विसंगत असा दि. १५ मार्च २०२४ चा अन्यायकारक शासन निर्णय रद्द करावा या मागणीसह इतर मागण्यांसाठी दि. १७ मार्च रोजी जिल्हा परिषदेसमोर महाराष्ट्र राज्य प्राथमिक शिक्षक समितीच्यावतीने धरणे सत्याग्रह आंदोलन करण्यात आले. या निर्णयानुसार सन २०२४-२५ शैक्षणिक वर्षात विद्यार्थी पदसंख्येच्या आधारावर शिक्षकांची पदे नुकतीच निश्चित करण्यात आली आहे. शासन निर्णयाने निर्धारित केल्यानुसार इयत्ता ६ ते ८ वीमध्ये २० किंवा २० पेक्षा कमी विद्यार्थी असल्यास शिक्षकाचे एकही पद मान्य केलेले नाही. तसेच प्राथमिक इयत्ता निहाय शिक्षक निर्धारण संबंधाने सुध्दा अत्यंत चुकीच्या पध्दतीने आणि शिक्षण हक्क कायद्यातील कलम १९ व २५ मधील



तरतुदीस विसंगत अशा १५ मार्च २०२४ चा शासन निर्णयानुसार संचमान्यता केली आहे. परिणामी राज्यात १४ हजारपेक्षा अधिक प्राथमिक शाळा प्रभावीत होत असून २० हजारपेक्षा अधिक शिक्षक या शाळांमधून अतिरिक्त होत आहेत. लहान गावातील शाळा बंद पडण्याची भीती असून या गावातील बालकांचे शैक्षणिक नुकसान होणार आहे. त्यामुळे अन्यायकारक शासन निर्णय रद्द करावा अशी मागणी करण्यात आली आहे. या आंदोलनात जिल्हाध्यक्ष श्रीराम महाजन, सचिव शिवाजी अन्नमवार, विजय राठोड, शाम राजत, पंडीत नागगोत्रे यांच्यासह शिक्षकांनी सहभाग घेतला.

## आदर्शच्या वार्षिक स्नेहसंमेलनाचे कवी इंद्रजीत भालेराव यांच्याहस्ते उद्घाटन

तथा वृत्तसेवा

हिंगोली, १७ मार्च

येथील आदर्श शिक्षण संस्थेचे कला, वाणिज्य व विज्ञान महाविद्यालयामध्ये दोन दिवसीय वार्षिक स्नेहसंमेलन २०२४-२०२५ चे आयोजन करण्यात आले. सदरील स्नेहसंमेलनाचा उद्घाटन सोहळा दिनांक १७ मार्च २०२५ रोजी पार पडला. या उद्घाटनप्रसंगी अध्यक्ष म्हणून आदर्श शिक्षण संस्थेचे अध्यक्ष कमलकिशोर काबरा हे उपस्थित होते तर उद्घाटक म्हणून महाराष्ट्रातील मराठीचे सुप्रसिद्ध ग्रामीण कवी प्रा. इंद्रजीत भालेराव यांची उपस्थिती होती.

याप्रसंगी प्रमुख पाहुणे म्हणून आदर्श शिक्षण संस्थेचे उपाध्यक्ष गणेश चौधरी, सचिव रामचंद्र कयाल, सर्व पदाधिकारी व कार्यकारणी सदस्य रमेशचंद्र चांडक, सदाशिवअप्पा सराफ, रमेशचंद्र मुंदडा, किशोरसेठ सोनी, अमृतलाल वर्मा, प्राचार्य प्रो. डॉ. विलास आघाव, उपप्राचार्य प्रो. डॉ. संजीवकुमार नरवाडे, एमसीव्हीसी समन्वयक डॉ. संजय कयाल, स्नेहसंमेलन प्रभावी प्रा. डॉ. सोनलकुमार नगरकर,



स्नेहसंमेलन सहप्रभावी प्रा. पंडित कु-हाडे यांची उपस्थिती होती.

कार्यक्रमाची सुरुवात दिप प्रज्वलन व नटराज प्रतिमचे पूजन करून करण्यात आली. यानंतर उपस्थित मान्यवरांचे स्वागत प्रा. धनंजय जोशी व संच यांच्या स्वागत गीताने करण्यात आले. याप्रसंगी सचिव रामचंद्र कयाल यांनी मार्गदर्शन करताना आपल्या शैक्षणिक जीवनातील काही अमूल्य अशा आठवणी सांगत विद्यार्थ्यांना मोलाचा संदेश दिला. कार्यक्रमाचे प्रास्ताविकपर मनोगत स्नेहसंमेलन प्रभावी प्रा. डॉ. सोनलकुमार नगरकर यांनी केले.

यानंतर प्राचार्य प्रो. डॉ. विलास आघाव यांनी मार्गदर्शन केले यावेळी मार्गदर्शन करताना वार्षिक स्नेहसंमेलनची परंपरा महाविद्यालयात सतत सुरू आहे. यानिमित्ताने अनेक नामवंत व्यक्ती स्नेहसंमेलनाला लाभले होते. तसेच

विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन करून विद्यार्थ्यांनी शिस्तीमध्ये स्नेहसंमेलनाचा आस्वाद घ्यावा असे आवाहन केले. अध्यक्षीय समारोप करताना कमलकिशोर काबरा यांनी स्नेहसंमेलनाच्या आयोजनासाठी अभिनंदन केले. तसेच विद्यार्थ्यांनी स्नेहसंमेलनात सहभागी व्हावे असा संदेश देऊन स्नेहसंमेलनाच्या यशस्वीतेसाठी शुभेच्छा दिल्या. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन प्रा. डॉ. सचिन हाटकर तर आभार प्रदर्शन प्रा. पंडित कु-हाडे यांनी केले.

भालेराव हे आपल्या विविध कविता सादर करून विद्यार्थ्यांचे मनोरंजन केले. यामध्ये बाप, राजमाता जिजाऊ, शेतकरी आत्महत्या इत्यादी कवितांचा समावेश होता. यावेळी विद्यार्थ्यांमध्ये हास्याचा एकच कल्लोळ निर्माण झाला. तसेच व्याख्यानांमधून विद्यार्थ्यांना संबोधित करून मार्गदर्शन केले. हा कार्यक्रम महाविद्यालयातील विद्यार्थ्यांसाठी अद्वितीय मेजवानी ठरला आहे. यासोबतच विद्यार्थ्यांच्या सुख कलागुणांना वाव देण्यासाठी विविध सांस्कृतिक कार्यक्रमाचे आयोजनही करण्यात आले. ज्यामध्ये देशभक्तीपर गीत, समूहगीत, समूह नृत्य, एकांकिका, गीतगायन, विनोद, मिमिक्री, शेलापागोटे, वैयक्तिक गीत, वैयक्तिक नृत्य, इत्यादी रंगारंग कार्यक्रमाचे भव्य दिव्य सादरीकरण झाले. या कार्यक्रमाप्रसंगी कार्यालयीन अधीक्षक दिलीप दुबे, सांस्कृतिक विभाग प्रमुख प्रा. डॉ. तुकाराम हापगुंडे, स्टाफ सचिव प्रा. डॉ. सचिन हाटकर, सहसचिव प्रा. वसंत पडोळे, तसेच महाविद्यालयातील सर्व प्राध्यापक, शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारी आणि विद्यार्थी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.



# शेतकऱ्यांनी कृषी क्षेत्राचे नेतृत्व करावे : जिल्हाधिकारी कडिले

**तथा वृत्तसेवा नांदेड, दि. १७ मार्च**  
जिल्हातील ८० टक्के नागरिक शेतीवर आधारीत अर्थव्यवस्थेशी जुळले आहेत. मात्र कृषी, पशुसंवर्धन, दुग्धव्यवसाय, जलसंधारण, कृषी यांत्रिकीकरण सर्वच क्षेत्रात आम्हाला सुधारण्यास वाव आहे. त्यामुळे ज्यांनी सॅन्ड्रियशेतीपासून शेतीवर आधारीत अर्थव्यवस्थेत प्रगती केली आहे त्या प्रथीतयश शेतकऱ्यांनी नांदेडच्या कृषीक्षेत्राचे नेतृत्व करावे. कृषी विभाग त्यांना पाठबळ देईल, अशा आश्वासक शब्दात जिल्हाधिकारी राहुल कडिले यांनी प्रगतीशील शेतकऱ्यांना जिल्हाच्या विकासात पुढे येण्याचे आवाहन केले आहे. जिल्हाधिकारी नांदेड, जिल्हा परिषद मुख्य कार्यकारी अधिकारी, जिल्हा अधिक्षक कृषी अधिकारी,

प्रकल्प संचालक आत्मा आणि नांदेड येथील रोटरी क्लब यांच्या संयुक्त विद्यमाने आयोजित जिल्हा कृषी व धान्य महोत्सव २०२५ चे आयोजन करण्यात आले आहे. कृषी उत्पन्न बाजार समिती मैदान येथे १७ व १८ मार्च दोन दिवस हा महोत्सव सुरू असणार आहे. जिल्हाधिकारी राहुल कडिले यांच्या हस्ते या कृषी, माती, शेती व यासंदर्भातील तंत्रज्ञानाला जोडल्या गेलेल्या या कृषी महोत्सवाचे धाटात उद्घाटन झाले. यावेळी २९ वेगवेगळ्या क्षेत्रात काम करणाऱ्या यशस्वी शेतकऱ्यांचा त्यांच्या हस्ते सत्कार झाला. या शेतकऱ्यांनी कृषीक्षेत्रात नाविन्यपूर्ण प्रयोग करून अवघ्या काही गुंटे शेतामध्ये लक्षावधीचे उत्पादन घेतले आहे. या सर्व शेतकऱ्यांनी केलेले प्रयोग लोकांपर्यंत पोहोचावे

व त्यांना प्रेरणा मिळावी यासाठी कृषी विभागाने प्रयत्न करण्याचे आवाहनही त्यांनी केले. यावेळी बोलतांना जिल्हाधिकार्यांनी काही मोजकी उदाहरणे दिली. ते म्हणाले अहिल्यानगर जिल्हामध्ये जितके दुध उत्पादन होते तेवढे उत्पादन आपल्या अनेक जिल्हांचे मिळून होत नाही. पशुसंवर्धन, दुग्धव्यवसाय, समूहशेती, आयात-निर्यात निगडीत शेती यासंदर्भात अनेक चांगले प्रयोग जिल्हात झाले पाहिजेत. त्यामुळे या दोन दिवसांमध्ये याठिकाणावरून ज्ञान घेऊन जा. त्यानंतर त्याबाबतीत प्रयोग करा. कृषीक्षेत्र प्रयोगशील लोकांना भरभरून परतफेड करणारे क्षेत्र आहे. **कर्मचारी-नागरिकांनी भेट द्यावी** यावेळी त्यांनी नांदेड महानगरात राहणाऱ्या नागरिकांना तसेच शासकीय कर्मचाऱ्यांनी देखील या जिल्हा कृषी व धान्य महोत्सवाला भेट देण्याचे आवाहन केले. सॅन्ड्रिय शेतीमध्ये तयार झालेले धान्य तसेच भाजीपाला व विविध वस्तू या ठिकाणी विक्रीसाठी उपलब्ध आहेत. नागरिकांनी आवजून नवीन मॉडा येथील महोत्सवाला भेट द्यावी व मोठ्याप्रमाणात खरेदी करावी, असे आवाहनही त्यांनी केले. **२९ प्रगतिशील शेतकऱ्यांचा सत्कार** आज जिल्हा कृषी व धान्य महोत्सवामध्ये २९ प्रगतीशील शेतकऱ्यांचा सत्कार करण्यात आला. यामध्ये नांदेड येथील खिरबाजी नागोराव कंगारे, भोसो येथील नंदकिशोर दिगांबर गायकवाड, दापशेड येथील विश्वनाथ गोविंदराव होळगे, सायाळ येथील रत्नाकर ढगे, मालेगाव येथील भगवान इंगोले, धारापूर येथील सदानंद ढगे, सोनवाडी येथील वनिता श्रीराम फोले, रेणापूर येथील सुनिता अशोक कावळे, धामदरी येथील गंगाबाई शामराव कदम, हिमायतनगर येथील गजानन प्रकाश तुपेवार, बारड येथील बालाजी मारोती उपवार, लगळूर येथील योगेश पोताजी टाकळे, कामठा बु येथील महानंदा केशवराव कल्याणकर, बोधडी येथील अभिजीत प्रभाकर जमादार, बनचिंचोली येथील बळवंत देवराव पौड, सुजनवाडी येथील कृष्णा माधवराव भालेराव, हुंडा येथील श्रीधर शंकर गुंजरकर, बितनाळ येथील गंगाधर दत्ताराम मुकुदमे, नायगाव तालुक्यातील दिलीप शेळगावे, मांजरम येथील

गणपती आनंदराव शिवारेड्डी, कासराळी येथील बसवंत शंकरराव कसराळीकर, बाळापूर येथील रविंद्र मलकत्रा पोतगंटीवार, मनाठा येथील संजय पांडुरंग सुर्यवंशी, साप्ती येथील कबिरदास कदम, कलंबूर येथील मोहन विठ्ठल सोरो, मनाठा येथील संतोष पांडुरंग सुर्यवंशी, चैनपूर येथील माधव शंकरराव पाटील, कुडली येथील सुनिल नामदेव चिमणपाडे, मालेगाव येथील अमोल बालाजी सावंत या शेतकऱ्यांचा सत्कार करण्यात आला. यावेळी उपस्थित जिल्हाधिकारी राहुल कडिले, जिल्हा पोलीस अधिक्षक अविनाशकुमार यांनी यावेळी या प्रगतीशील शेतकऱ्यांच्या कार्यकर्तृत्वाला जाणूत घेतले. **एकदा अवश्य भेट द्या** जिल्हा कृषी व धान्य महोत्सव उत्पादक ते ग्राहक थेट विक्री करण्यात येते. याठिकाणी स्थानिक गुळ, भाजीपाला, विविध दाळी, फळे, ऊस, ज्यूस, महिला बचतगटांचे स्टॉल, वनऔषधी, लाकडी घाणा तेल याशिवाय सॅन्ड्रिय शेतीत पिकविण्यात आलेली गहू, ज्वारी, तूर, मुग, उडीद, हरभरा दाळ, मध, डिक, सॅन्ड्रिय टरबूज, खरबूज याशिवाय नित्य उपयोगी जीवनावश्यक वस्तूंचे ८२ स्टॉल्स लावण्यात आले आहेत. शेतकऱ्यांचे असणारे हे स्टॉल विक्रीसाठी नांदेडकरांची वाट बघत असल्याचे आवाहन जिल्हा अधिक्षक कृषी अधिकारी तथा प्रकल्प संचालक दत्तकुमार कळसाईत यांनी केले आहे. **शेतकरी शास्त्रज्ञ सुवादा** दुसऱ्या सत्रामध्ये याच व्यासपीठावरून शेतीविषयक मार्गदर्शन करण्यात आले. यामध्ये कृषी विद्यापीठाचे शास्त्रज्ञ डॉ. आनंद गोरे यांनी सॅन्ड्रिय शेती आणि नैसर्गिक शेती व पीक व्यवस्थापन, डॉ. पी. एच. गोरखेडे यांनी सॅन्ड्रिय निविष्टा निर्मिती, श्री. हर्षल जैन यांनी सॅन्ड्रिय शेती प्रमाणिकरण कार्यपध्दती, सुदाम शिरोळे यांनी कार्बन क्रेडिट संकल्पना व भविष्यातील संधी, दिनकर पाटील यांनी मधूमक्षिका पालन काळाची गरज, डॉ. अनंत लाड यांनी हवामान बदल आणि एकात्मिक किड व्यवस्थापन याविषयवर मार्गदर्शन केले. कार्यक्रमाच्या यशस्वीतेसाठी तंत्र अधिकारी जाधव के एम, प्रमोद गायके, सुदीप स्वामी, कृषी अधिकारी सुनील सानप, कृषी पर्यवेक्षक लक्ष्मण हांडे, तंत्र व्यवस्थापक सोहेल सय्यद आदींनी परिश्रम घेतले.

## संक्षिप्त वृत्त



**तिथीनुसार शिवजन्मोत्सव उत्साहात**  
**नवीन नांदेड-सिडको** येथे तिथीनुसार शिवजन्मोत्सव शिवसेना उबाठा गटाचे शहर प्रमुख जितुसिंग टाक यांच्या वतीने उत्साहात साजरा करण्यात आला. छत्रपती शिवाजी महाराज यांची जयंती दिनांक १७ मार्च रोजी सिडको हाडको येथील छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या पुतळ्यास विधीवत दुग्ध अभिषेक करण्यात आला. सिडको येथे तिथीनुसार शिवजन्मोत्सव दरवर्षी प्रमाणे याही वर्षी मोठ्या उत्साहात दिनांक १७ मार्च रोजी साजरा करण्यात आला. छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या जयंतीनिमित्त सिडको शिवसेना उबाठा गटाचे दक्षिण जिल्हाप्रमुख भुजंगराव पाटील डक, उतर जिल्हाप्रमुख बबन बासे, प्रकाश मारावार यांच्या मार्गदर्शनाखाली सिडको शहरप्रमुख जितुसिंग टाक यांच्या नेतृत्वाखाली सिडको हाडको येथील छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या पुतळ्याचे विविध प्रजापाठ करून दुग्ध अभिषेक करण्यात आला. व लागलीच दुधारी २ वाजता महाप्रसादाचे आयोजन करण्यात आले होते. यावेळी दक्षिण जिल्हाप्रमुख भुजंगराव पाटील डक, उतर जिल्हा प्रमुख बबन बासे, प्रकाश मारावार, महेश खेडकर हे उपस्थित राहून यांनी आपले मनोनात व्यक्त केले. तसेच शिवसेना शहर प्रमुख जितुसिंग टाक, कामगार जिल्हा प्रमुख ब्रिजलाल उगवे, माजी शहरप्रमुख निवृत्ती जिकलवाड, माजी शहर प्रमुख साहेबराव मामीलवाड, शहर संपर्क प्रमोद मेड, विभाग प्रमुख विष्णू कदम, उपशहर प्रमुख गौरव दरबासवार, उपशहर प्रमुख सुदीप जिल्लेवाड यासह गणेश जयन्त्याला, सुहास साबणे, तुकाराम पांचाळ, दिगंबर सुरनर, ड.अरुण रिसनगावकर, संतोष आष्टीकर, आनंदा वाघमारे, मनोज यादव, आनंदा गंगातरे, निळकंठ काळे, अर्जुन ठाकरू, किशोर ठाकरू, श्रीनिवास सारले, महिला आघाडीच्या निकिता शहापूरवाड, यांनी छत्रपती शिवाजी महाराज यांचा शिवजन्मोत्सव यशस्वीरित्या पार पाडण्यासाठी परिश्रम घेतले.

**बेंबरा येथे अखंड हरिनाम सप्ताह**  
**हणेगाव-बेंबरा** येथे संत तुकाराम महाराज सदेह वैकुंठ गमन सोहळा (बीज) त्रिशतकोत्तर अमृत महोत्सव (३७५) वर्षे निर्मीत्य हनुमान मंदिर बेंबरा येथे अखंड हरिनाम सप्ताहाचे आयोजन दिनांक १० मार्च सोमवार ते दिनांक १७ मार्च सोमवार असे आयोजन करण्यात आले होते. या सप्ताहात ह.भ.प.श्री श्रावण महाराज बेंबरा, ह.भ.प.बाबु महाराज बेंबरा, ह.भ.प. रमेश रेड्डी महाराज मानूर (के), ह.भ.प. बलभीम महाराज येदुर (खु.), ह.भ.प.संतोष महाराज बालूर, ह.भ.प.विश्वंभर म.साबणे, श्री तुकाराम माणिक महाराज बेंबरा (दुपारी संत तुकाराम बीज किर्तन), रामचंद्र महाराज बेंबरा व रघुनाथ वट्टे(गुरुजी) हल्लाळीकर यांचे काव्याचे किर्तन झाले आहे. बेंबरा व हाणेगाव परिसरातील भाविकांनी या कार्यक्रमाला लाभ घ्यावा अशी विनंती संयोजक तुकाराम माणिक महाराज बेंबरा व आयोजक विश्वंभर तुकाराम साबने यांनी केली होती तर सोमवार रोजी हरिनाम सप्ताहच (काला) अर्थातच (शेवट) झाला असून या रोजी असंख्य भाविक भक्तांनी महाप्रसादाना लाभ घेतले आहेत.

**देगलूरमधील अवैध रेती उत्खनन**  
**नांदेड-देगलूर** तालुक्यातील मौजे शेवाळा, शेकापूर, सांगवी उमर व परिसरातून होत असलेली अवैध रेती तस्करी बंद करण्याची तक्रार देऊन रेती माफियांना सहकार्य करणारे मंडळ अधिकाऱी व तलाठ्यांवर कारवाई करण्याची मागणी का केली म्हणून रेती तस्कर शेख जुनेद याने मनसे तालुक्याध्यक्ष मन्मथ परबते यांना जीवे मारण्याची धमकी दिल्याने या प्रकरणाची गंभीर दखल घेऊन कारवाई करण्याची मागणी विशेष पोलीस उप महानिरीक्षक शहाजी उमाप यांच्याकडे केली आहे. देगलूर तालुक्यातील मौजे शेवाळा, शेकापूर व सांगवी उमर येथील नदीपात्रातून रात्री दहा ते सकाळी सात वाजेपर्यंत रेती उत्खनन व पुण्या २ स्टार्डल चोरट्या मागिने वाहतूक केली जात असल्याची तक्रार मनसे तालुक्याध्यक्ष परबते यांनी केली होती. अवैध रेती तस्करीची तक्रार झाल्याने रेती माफियांचे धाबे दणाणले आहेत. त्यामुळे मनसे तालुक्याध्यक्ष मन्मथ परबते यांना रेती तस्करी करणारा शेख जुनेद याने प्रमणध्वनी क्रमांक- ९९ २२ ७७ ३५ ७६ वरून फोन करीत अवैध रेती तस्करीची तक्रार का दाखल केली म्हणून जीवे मारण्याची धमकी दिली आहे. याप्रकरणी कडक कायदेशीर कारवाई करून पोलीस संरक्षणाची मागणी विशेष पोलीस महानिरीक्षक शहाजी उमाप यांच्याकडे केली आहे. महामूल प्रशासनाचे अवैध गौण खनिज तपासणी नाका खानापूर फाटा येथे कार्यरत मंडळ अधिकारी बालाजी पुष्पलवार गौण खनिज लिपिकी हनुमंत नकुलवार व एका पोलीस कर्मचाऱ्यांचे रेतीमाफियांना सहकार्य असून त्यांच्या जोरावर शेख जुनेद याने परबते यांना जीवे मारण्याची धमकी दिली आहे. महाराष्ट्र नवनिर्माण सेनेच्या तालुक्याध्यक्षांना जिचे मारण्याची धमकी दिल्याने सर्वसामान्य नागरिकांमध्ये भीतीचे वातावरण निर्माण झाले आहे. खानापूर फाटा येथे कार्यरत गौण खनिज तपासणी पथकातील मंडळ अधिकारी बालाजी पुष्पलवार यांनी आपल्या अधिकाराचा गैरवापर करीत त्यांनी स्वतःचे दोन हायवा व बोलेरो पिकअप वाहन लावून आपल्या मागसांच्या माध्यमातून स्वतः रेती तस्करी करीत असल्याचा तक्रार राजेश आंगदवार गंगार यांनी देगलूर तहसीलदार परत सूर्यवंशी यांच्याकडे केली असून त्यांच्या संपत्तीची चौकशी करून फौजदारी गुन्हे दाखल करीत बडतर्क करण्याची मागणी केली आहे.

# यादव अहीर मंडळ नांदेड येथे भव्य होळी मिलन सोहळा

**तथा वृत्तसेवा नांदेड, दि. १७ मार्च**  
श्री क्षत्रिय समाज (रजि. एफ-११) राजपूर नांदेड आणि यादव अहीर मंडळ तर्फे आयोजित भव्य होळी मिलन सोहळा राधाकृष्ण मंदिर परिसरात अत्यंत उत्साहात आणि आनंदात संपन्न झाला. या सोहळ्यात राम प्रताप भजन मंडळाने राजपूर समाज बांधवांचे पारंपरिक होळीच्या फागाने आणि भक्तिमय गीतांनी भव्य स्वागत केले. भजनानुसार पुस्त्यावटींनी वातावरण भक्तिमय झाले आणि उपस्थितांनी रंगांची उधळण करून होळीच्या रंगात रंगून घेतले. या कार्यक्रमात यादव अहीर मंडळाच्या



सदस्यांनी विशेष सहभाग नोंदवत राजपूर समाज बांधवांचा सन्मान केला आणि त्यांना होळीच्या हार्दिक शुभेच्छा दिल्या. यादव अहीर मंडळाने पुष्पवर्षावाने राजपूर समाजाचे स्वागत केले. या प्रसंगी दोन्ही समाजातील बांधवांनी एकत्र येऊन बंधुभाव आणि एकतेचे दर्शन घडवले.

श्री क्षत्रिय समाज (रजि. एफ-११) राजपूर नांदेडचे अध्यक्ष यांनी आपल्या भाषणात सांगितले की, होळीचा सण हा आपल्याला एकतेचा संदेश देतो. या सणाद्वारे समाजात प्रेम आणि सौहार्दाची भावना अधिक दृढ होते. या सोहळ्यात विविध समाजातील बांधवांनी एकत्र येऊन जी एकता आणि बंधुत्व दाखवले ते कौतुकार्ह्य आहे. या सोहळ्याला भारत भूषण यादव, गगन यादव, तुलजाराम पैलवार, राजू बटाळवाले, गणेशलाल मंडले, गोपाल फतेहलक्ष्मी, मनोज मंडले ईश्वर बटाळवाले डॉ. कैलाश यादव गोकुल यादव, शुभम यादव, भावेश यादव, तथा नांदेडमधील अनेक प्रतिष्ठित व्यक्ती, समाजातील मान्यवर आणि युवा वगनि मोठ्या प्रमाणात हजेरी लावली. सोहळ्यानंतर उपस्थितांसाठी पारंपरिक मिठाई आणि अल्पोपाहारची व्यवस्था करण्यात आली होती. या कार्यक्रमाच्या यशस्वी आयोजनासाठी श्री यादव युवक संघ, यादव अहीर मंडळ च्या कार्यकर्त्यांनी व पदाधिकाऱ्यांनी विशेष मेहनत घेतली. संपूर्ण कार्यक्रम शिस्तबद्ध आणि उत्साहात पार पडला. होळी मिलन सोहळ्याने राजपूर व यादव समाजातील एकता आणि सांस्कृतिक वारसा पुन्हा एकदा अधोरेखित केला.

## अर्धापूर तालुक्यात अवैध रेती व मुरुम माफियांचा राज

**तथा वृत्तसेवा नांदेड, दि. १७ मार्च**  
नांदेड जिल्हा हा अलर्ट मोडवर असून सुद्धा अर्धापूर तालुक्यात अवैध रेती व मुरुमाची भरससाठ वाहतूक मोठ्या प्रमाणात होत आहे. तर अनेक ठिकाणी गुनेदारांनी काय होण्याआगोदर स्टॉक रेती व मुरुमाचे ढिगारे जमविले आहे. सदरील रेती व मुरुम ढिगाऱ्यांची चौकशी करा अशा तक्रारी तहसीलदार व जिल्हाधिकारी यांच्याकडे राजकीय सामाजिक कार्यकर्त्यांच्या असून सुद्धा याकडे मात्र अर्धापूर महसूल विभाग व पोलीस प्रशासन गम्य का. असाही प्रश्न जनतेत निर्माण झाला आहे. या आगोदर अनेक वेळा राजकीय कार्यकर्त्यांनी निवेदने व तक्रारी करून सुद्धा सदरील अवैध रेती व मुरुमाची कोणतीही विभागाने चौकशी केलेली नसल्याचे बोलले जात आहे. तर महसूल विभाग व अवैध रेती व मुरुम वाल्यांची मिली भागत असल्याचे समोर येत आहे. यामध्ये पोलीस प्रशासन सुद्धा या बाबीकडे लक्ष का घालत नाही. असाही प्रश्न जनतेत निर्माण होत आहे. एकीकडे नांदेड जिल्हा अलर्ट मोडवर असून सुद्धा जिल्हाधिकारी व पोलीस अधीक्षक यांच्या अध्यक्षतेखाली अनेक ठिकाणी धाडी टाकून वाळू माफिया विरूद्ध मोठमोठ्या कारवाया होत असल्याचे वर्तमानपत्रातून दिसून येत आहे. परंतु अर्धापूर तालुक्यात रेती व मुरुम

माफिया विरूद्ध कोणतीही कारवाई होत नसल्याचे जनतेत बोलल्या जात आहे. खेड्यापाड्यांमध्ये अनेक ठिकाणी रेतीचे ढिगारे मोठ्या प्रमाणात दिसून येत आहेत. तर ही रेती येथे कुठून याची प्रशासनाला सर्व माहिती असताना सुद्धा प्रशासन गम्य का असाही सवाल तालुक्यातील जनतेत निर्माण होत आहे. महसूल प्रशासन पोलीस प्रशासन अवैध रेती व मुरुम यांची मिली भागत असल्याचे स्पष्ट दिसून येत आहे. असे तालुक्यातील जनतेतून म्हटल्या जात आहे जिल्हा प्रशासन व पोलीस प्रशासन अर्धापूर तालुक्यातील अवैध रेती व मुरुम वाल्यांना चाप बसणार का? असाही प्रश्न उपस्थित होत आहे.



छत्रपती संभाजी नगर येथे असलेली कुरकमा आंगणवाडी याची समाधी हटवावी अशी मागणी विश्व हिंदू परिषदेच्या वतीने करण्यात आली.

# महसूल आयुक्तालय नांदेड येथेच नरसी सेवा सोसायटीवर आपलं पॅनलचा ६ जागेवर स्थापन करा- सुनील सोनुले तर गांवकरी विकास पॅनलचा ७ जागेवर विजय

**तथा वृत्तसेवा हदगाव, दि. १७ मार्च**  
गेल्या अनेक वर्षांपासून प्रलंबित असलेल्या महसूल आयुक्तालयाचा प्रश्न तात्काळ मार्गी लावून आयुक्तालय नांदेड येथेच स्थापन करावे, अशी मागणी महाराष्ट्र प्रदेश काँग्रेस कार्यकारणी सदस्य सुनील हरिहरराव सोनुले यांनी महसूल मंत्री चंद्रशेखर बावनकुळे यांच्याकडे निवेदनाद्वारे केली आहे. महसूलमंत्री चंद्रशेखर बावनकुळे यांच्याकडे पाठवलेल्या निवेदनात सोनुले यांनी म्हटले आहे की, नांदेड जिल्हा हा मराठवाड्यात सर्वाधिक १६ तालुके असलेला जिल्हा असून जिल्ह्याचे भौगोलिक क्षेत्रफळ १०,५२८ चौ. किमी आहे. नांदेड येथे महसूल आयुक्तालय स्थापन करण्याचा प्रस्ताव गेल्या अनेक वर्षांपासून प्रलंबित आहे. ही बाब लक्षात घेता गत महिन्यापुर्वी आपण नांदेड दौऱ्यात आयुक्तालयाच्या प्रश्न निकाली काढण्याबाबत वक्तव्य केले होते याची आठवण सोनुले यांनी निवेदनात करून दिली आहे. नांदेड जिल्हात १६ तालुक्यात ८० महसूल मंडळे असून ४५५ तलाठी सज्ज होते. पुररंजनेतर महसूल मंडळाच्या संखेत १४ ने वाढ झाली असून एकूण ९३ महसूल मंडळे व ५४१ तलाठी सज्ज झाले आहेत. कामाचा वाढता आलेख पाहता, इतर जिल्ह्यांना सोयीस्कर होईल याही दृष्टीने तसेच भौगोलिक दृष्टीने आयुक्तालय नांदेड येथे झाले पाहिजे अशी आमची आग्रहाची मागणी असल्याचे निवेदनात त्यांनी स्पष्ट केले.

**तथा वृत्तसेवा नायगांव, दि. १७ मार्च**  
संपूर्ण जिल्हाचे लक्ष लागून असलेल्या नरसी येथील सेवा सहकारी सोसायटीची निवडणुकीच्या मतदानाची प्रक्रिया दि. १६ मार्च रोजी रविवारी सकाळ पासून सुरुवात झाली असून. मतमोजणी लगेचच सायंकाळी ५ पासून सुरुवात झाली. यावेळी श्रावण भिलवंडे यांनी एकाकी निवडणूक लढवित यांनी आपल्या आपलं पॅनलला सहा जागा मिळविल्या तर गांवकरी पॅनलने सात जागेवर विजय सापदन केला आहे. नायगांव तालुक्यातील ग्रामीण भागातील तेरा सदस्य संख्या असलेली सर्वात मोठी नरसी येथील सेवा सहकारी सोसायटी असून. येथील सोसायटीवर मागील गेल्या काही गत काळापासून एक हाती सत्ता

प्रस्थापित केली होती. परंतु येथील सेवा सहकारी सोसायटीची आजची निवडणूक ही उद्याची ग्रामपंचायतीची की नांदी ठरले या अनुषंगाने राज्यातील विविध राजकीय पक्षातील पदाधिकारी हे गाव पातळीवरील हित लक्षात घेत गावाच्या विकासाची धुर या भावनेतून गांवकरी विकास पॅनल माध्यमातून अनेक वर्षांपासून पासून येथील सोसायटीवरील सत्तेची परंपरा मोडीत काढण्याच्या दृष्टीने माजी जिल्हा परिषद सदस्य माणिक लोहावे व शिवसेना तालुका प्रमुख रविंद्र भिलवंडे, मोहनराव भिलवंडे यांच्या नेतृत्वाखाली गांवकरी विकास पॅनल च्या माध्यमातून प्रचाराची व्यूहचरणा राबवित सर्व सोसायटीतील सभासदांना विकासाची आशासेने देत आहोत. प्रतिआरोप्य शिबिरात येथील सोसायटीच्या निवडणुके लढवित दि. १६ मार्च २०२५

# मेंदू विकारांसाठी वरदान ठरलेला आरोग्य शिबिर २० मार्च पासून

**तथा वृत्तसेवा नांदेड, दि. १७ मार्च**  
येथील राजस्थानी एज्युकेशन सोसायटीच्या सहकार्याने व जयवकील फाउंडेशन, बीजे वाडिया चिल्ड्रन्स हॉस्पिटल मुंबई, कमल उडवाडिया फाउंडेशन, एनएच-एसआरसीसी चिल्ड्रन्स हॉस्पिटल मुंबई, अन्नम, एओसीएफ इंडिया, यांच्या संयुक्त विद्यमाने गत १४ वर्षांपासून मेंदूचे विकार असणाऱ्या मुला-मुलींसाठी आरोग्य शिबिराचे आयोजन करण्यात येते. या शिबिराचा हजारां शिबिरा फायदा झाला असून हे शिबिर या रूग्णांसाठी वरदान ठरत आहे. या वर्षी २७ वे शिबिर गुरुवार दि. २० मार्च पासून शहराच्या मगनपुरा नवा मॉडा येथील आर. आर. मालपाणी मतिमंद विद्यालयात आयोजित करण्यात आले असल्याची माहिती राजस्थानी



एज्युकेशन सोसायटीचे अध्यक्ष ओमप्रकाश गिल्ला, उपाध्यक्ष कमल कोठारी, सचिव प्रकाश मालपाणी सहसचिव डॉ. लक्ष्मीकांत बजाज व शाळेचे मुख्याध्यापक नितिन निर्मल यांनी संयुक्त पत्रकार परिषदेत दिली आहे. या वर्षी शिबिराचे हे पंधरावे वर्ष असून हे सत्ताविसावे शिबिर गुरुवार दि. २० ते २२ मार्च या कालावधीत मगनपुरा, नवा मॉडा येथील आर. आर. मालपाणी मतिमंद विद्यालयात डॉ. अनेता हेगडे यांच्या प्रमुख

**नविन रुग्णांनी त्वरित नोंदणी करावी**  
नवीन रुग्णांसाठी पूर्व नाव नोंदणी करणे आवश्यक आहे. यासाठी नवीन रुग्णांनी आर. आर. मालपाणी मतिमंद विद्यालय, मगनपुरा नवा मॉडा नांदेड येथे प्रत्यक्ष जाऊन नोंदणी करावी तसेच शाळेत येणे शक्य नसणाऱ्या बाहेरगावच्या रुग्णांनी ८२०८११४८२२, ९०६७३७७५२० या प्रमणध्वनी क्रमांकावर संपर्क साधावा असे आवाहन करण्यात आले आहे. राजस्थानी एज्युकेशन सोसायटीच्या वतीने निवास व जेवणाची व्यवस्था करण्यात येते. आदिवासी व दुर्गम असलेल्या किनवट तालुक्यातील रुग्णांकरिता दि. २० व २१ मार्च रोजी प्रथम येणाऱ्या १५ नोंदणीकृत रुग्णांची मोफत वाहतुकीची व्यवस्था साने गुरुजी रुग्णालयाच्या वतीने करण्यात आली असल्याची माहिती प्रसिद्ध सज्जन डॉ. अशोक बेलाडोडे यांनी दिली आहे. या शिबिरात नेत्र तपासणीही करण्यात येणार असून आवश्यक असणाऱ्यांना लेन्सकार्ट कंपनीच्या वतीने चष्म्याचे वितरण करण्यात येणार आहे. प्रतिघाटाच्या शिबिराप्रमाणे या वेळीही रुग्ण व त्यांच्या नातेवाईकांची गैरसेवा होऊ नये यासाठी संस्था पदाधिकाऱ्यांच्या मार्गदर्शन व मुख्याध्यापक नितिन निर्मल यांच्या नेतृत्वात आर. आर. मालपाणी मतिमंद व श्रीरामप्रताप मालपाणी मूकबाधित विद्यालयातील कर्मचारी जयंत तयारी करीत असल्याची माहिती यावेळी देण्यात आली आहे.